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Uj panamától hangos a romániai köz­
vélemény.

A közvélemény és a levegő.
Mert az 1959-es hullámhosszon újab­

ban zsiros üzletek lágy fuvalata hárfázik 
bele az elbusult romániai polgárok ké­
rőiekéibe.

S^rvény van azok ellen, akik a tiszta 
rádióvételt zavarják.

A törvényt senki sem respektálja.
Törvény azok elein, akik tisztességte­

len utakon orozzák el az állam vagyonát. 
A törvényt csak nagyon kevesen respek­
tálják. Ezzel szemben megteszik azt, hogy 
a közvagyon elorzásával zavarják meg a 
í'-'zta rádióvételt.

Bukaresti muzsikát kellett volna köz­
vetítenie a balázsfalvi leadónak. Ehe­
lyett bukaresti panamát közvetít.

Még pedig 15ft kilowattal.
Hogy „fogják“ és élvezzék az egész vi­

lágon.

i% üép<sövetsé® def^éit
A Népszövetség deferált, helyesebben 

inra deferált.
Ezúttal Japánnak.
Nem meglepő dolog: ez az intézmény, 

amióta fennáll, a deferálás intézménye
volt.

Minden ülésén, minden cselekedetében 
azt igyekszik bizonyítani, hogy legfőbb 
hivatásának a saját maga dezavuálását 
tekinti.

És ezt a feladatot remekül oldja meg. 
A béke fenntartására hivatott Népszö­
vetség most a háború előtt deferált, mely 
nek egyik legveszélyesebb és egyben leg- 
antipatikasabb megtestesítője — épen a 
jelenlegi japán kormány.

Be deferált már a Népszövetség a 
fegyvergyárosok, a rabszolgakereskedök, 
;• kisebbségi védelmet elszabotáló „spe- 
eiális“ érdekek előtt is.

Deferál, mindig csak deferál.
A végén a legújabb világháború előtt 

is deferálni fog.
Ugyan mit is tehetne mást?

£ z slau paradicsom

Egymillió százötvenezer munkanélküli 
van Olaszországban is.

És mindössze háromszázezer részesül 
munkanélküli segélyben.

Azok tehát, akik a fasiszta rendszertől 
várják minden szociális és gazdasági 
probléma megoldását, okulhatnának az 
viasz példából.

Okulhatnának, de nem fognak okulni.
Mert számukra nem a tények fonto­

sak. hanem a hatalmi törekvések.
Hatalom minden áron, akár még egy 

pár millió ember szenvedése árán is.
Holott puszta hatalommal mélyenfek- 

vő gazdasági okokat nem lehet megszün­
tetni.

Még olyan nagyarányú állami köz­
munkákkal sem, mint amilyeneket Mus­
solini már évek óta rendeztet Olaszor­
szágban.

Olaszország hatalmi pozíciója lehet, 
hogy megerősödött a fasizmus tizéves 
vralma alatt

Egy ország azonban hiába erős — 
kifelé, ha saját népe, vagy népének egy 
ekintélyes hányada gyenge, sőt elesett.

Nem a népek vannak az államokért, 
hanem az államok a népekért.

A fasizmus legnagyobb és egyben leg­
kevésbé emberi tévedése az, hogy az ál­
lam magáért az államért vagy ami még 
ennél is rosszabb: az állam egyetlen dik­
tátor önkényének kiélése kedvéért van.

Az önkényben, — jöjjön akárhonnan 
— mindig megvan az a hajlandóság,
‘ ogy a maga elbizakodottsága által te­
remtett és csupán szenvedéseket jelentő 
intézményeit — parancsszóra — földi pa­
radicsomként ismertesse el az emberek­
kel.

Olaszországról az utóbbi években elő- 
zeretettel hangoztatták, hogy valóság­

gal földi paradicsommá varázsolta Mus­
solini tltáni akaratereje.

És íme most kiderül, hogy ennek a 
Paradicsomnak súlyos szépséghibái van-

Törekv elnöklete alatt kezdetét 
vette Hock János nemzet-

€f V A 1 &^ J lil d>, .así bőn perének
ad as a

BUDAPEST, január 19. Hock János nemzetgyaiázási bűn-perének főtár­
gy alása. délelőtt Töreky elnöklete alatt megkezdődött. A főtárgyalási terem­
be csak jeggyel lehet bejutni.. Sok közéleti előkelőség jelent meg a főtárgya­
láson. A vádat Iraeger ügyész képviseli, a védelmet dr. Nagy Vince látja el-
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Japáti részről engedékenyebb magatar.5ást helyeztek kilátásba. 
Meggyilkoltuk egy maodzsuriai mimszíert

Genf, január 19. A 19-es bizottság de­
ferált Japánnak. A bizottság eltekintett 
attói, hogy a következő tárgyalásokba 
bevonják a szovjetet és az Egyesült Ál­
lamokat, tekintettel arra, hogy nem tag­
jai a Népszövetségnek. A 19-es bizottság 
nem akarja azt a látszatot kelteni, hogy 
belemegy a népszövetségi alapokmány 
rendelkezéseinek megkerülésébe s ezért 
fogadta el Japán tiltakozását.

A bizottság uj formulát dolgozott ki. 
A legközelebbi ülés ma lesz, Ez időpont­
ig a japán delegáció érintkezésbe lép

Tokióval s közli a távolkeleti helyzet 
genfi megítélésének uj fordulatait. Ezzel 
kapcsolatban párizsi jólinformált helyen 
megállapítani kívánják, hogy a genfi 
19-es bizottságnak Japán részére kedvező 
döntése ellenében japán részről bizonyos 
engesztelékenyebb álláspontot helyeztek 
kilátásba.

London, január 19. Tokióból jelentik: 
Csueng Szia Szu mandzsuriai minisztert 
Csangcsnnban koreai merénylő meggyil­
kolta. A gyilkost letartóztatták.

fflg8CSEaMB>*=”

Hajótörést szenvedett a német 
nemzetiek uj közvetítő akciója 

Hitler és a birodalmi
kormány között

Minden bfeonnya! felasxlai|Éli a német bírod sírni gyűlés?

Berlin, január 19. Papén volt kancel­
lár tegnap délután újabb tárgyalást íoly 
tatott Hitlerrel. A tárgyaló felek az esz- 
mecseréről semmi közlést nem tettek. Ez 
zel kapcsolatban a berlini politikai kö­
rökben az éj folyamán az a hir terjedt 
el, hogy a német nemzetiek uj közvetiiö 
akciója a birodalmi kormány és Hitler 
között hajótörést szenvedett. Nem tarc- 
ják kétségesnek, hogy a birodalmi gyii- 

. lést fel kell oszlatni.
Általános nagy érdeklődés előzi meg 

a szeniorok tanácsának ülését, amelyen 
dönteni kell afelől, hogy a január 24-re 
összehívott birodalmi gyűlés ülését tény­
leg megtartsák-e, vagy pedig belemennek 
az újabb elnapolásba.

Előbbi jelentés szerint Kerrlnél a po­
rosz tartománygyülós elnöki termében

nak.
A világválság ördögei kijátszottak a 

paradicsom főnökének eíismerésreméltó 
éberségét és ugyanazokat a pokoli ins­
trumentumokat lopták át a mentőangya­
lok kordonján, mint amelyek a többi or­
szágok millióinak életét teszik elviselhe­
tetlenné.

5 A fasiszta ördögűzés nem sikerült 
; Sőt.

Egymillió százötvenezer munkanélküli 
van az olasz paradicsomban és ebből 
mindössze háromszázezer kap munkánál 
küli segélyt.

A többi akár éhen is halhat — a fa­

tanácskozás folyt, amelyen Hitler, Go­
ring, dr. Frieck nemzeti szociálista ve­
zető politikusok, továbbá a nagyiparosok 
közül báró Thiessen és több gazdaságpo­
litikus vett részt. A zártkörű eszmecseré 
ről semmi sem szivárgott ki. 

í A legújabb jelentés szerint a belpoli­
tikai helyzet rendkívül feszültté vált. A 
nemzeti szociálisták kerülni szeretnék 
ugyan a birodalmi gyűlés feloszlatását, 

: de ugyanakkor nem mulaszthatják el azt 
sem, hogy minél több nehézséget gördít­
senek a Schleicher-kormány útjába.

A déli lapok szerint Schleicher nem is 
fogja megvárni a birodalmi gyűlés össze 
ülését, hanem már előzőleg nyilvánosság 
ra fogja hozatni Hindenburg elnök dek­
rétumát a törvényhozás feloszlatásáról.

siszta megváltás nagyobb dicsőségére.
Mindenesetre eredeti, sőt egyenesen 

bátor ötlet volna Mussolinitól, ha ettől 
a nyolcszázezer éhező olasztól kérdezné 

í meg, hogy mi a véleményük a fasizmus 
mindent kiegyenlítő, mindent megoldó, 

‘ minden szociális és gazdasági ellentétet 
egyetlen gesztussal elintéző nagyszerű­
ségéről.

I Az őszinte válaszok tükrében valószí­
nűleg egészen másképpen festene a sa­
ját és egész rendszerének arculata.

Csakhogy éppen az őszinteség az. meiv 
Olaszországban és minden önkényben le­
hetetlen.

VILÁG TÜKRE
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Sokat irtunk már az oroszországi zsi­
dóság helyzetéről és a deklasszált zsidó 
tömegek tragikus sorsáról. Egy dolog 
kétségtelen: nem úgy alakult a zsidó­
kérdés Oroszországban, ahogyan ezt az 
októberi forradalom után elképzelték. 
A kormányban megvolt a jóakarat, 
hogy feljavítsa a zsidók helyzetét és 
hogy gyökeresen kiirtsa az antiszemi­
tizmust. Ez a fáradozása, azonban mind 
eddig csak negatívumokat mutathat 
fel és ha be is tudta illeszteni az uj 
zsidó generáció egy részét az iparosí­
tás nagy müvébe, a deklasszált töme­
gek helyzete évi ől-évre, hotnapról-hol 
napra, sőt. napról-napra egyre súlyo­
sabb és kétségbeejtőbb. És ehhez — mi 
tűrés, tagadás — hozzájárul a. hivatal 
nokok antiszemitizmusa is ,amely fő­
leg a deklasszált zsidókon tombolja ki 
magát és a radikális szocializálás or­
vé mögött húzódik meg. Néhány hét­
tel ezelőtt közöltük Chajim Naehmann 
Bialik vádiratát, amelyben az orosz- 
országi zsidók ellen megindított „valu 
ta-inkviziciót“ tárja fel a zsidó világ 
előtt. Bialik leveleket, eredeti dokumen 
turn okai mutatott fel a tragikus hely­
zet illusztrálására. Most aztán az orosz 
országi szociálista-cionisták külföldi 
delegációja közöl megrázó részleteket 
a kisvárosokban és a falvakban ki­
újult valuta-inkvizíció túlkapásairól 
és azokról a szenvedésekről, amelyek 
a külföldi valuták után kutató szovjet 
közegek jóvoltából jutottak a deklasz 
szált zsidók osztályrészévé, 

i Az oroszorsági cionista munkásság 
I delegációjának röpirata egy orosz zsi 
í dó leírását közli, akinek egyébként se 
! milyen ideológiai vagy szervezeti kap 
! esolata nincs a delegációval. Minden 
I vonatkozásban megbízható személyi- 
; ség az illető, aki jelentésében többek 
i között a következőket írja:
! «Egy éjszaka dörömböltek az ajtó-
• mon. Felkeltem. Nem gondoltam sem 
: mi rosszra. Miután tudtam, hogy so- 
I hasem követtem el valami törvényié- 
! lenséget vagy bármilyen kihágást a 
! fennálló renddel szemben, teljes bizton 
ságban éreztem magam és meg voltam 

i győződve róla, hogy valamelyik szom 
szedőm dörömböl az ajtón. Amint ki­
nyitottam az ajtót, rendőrökkel talál­
tam szembe magam, akik rámparan­
csolták. hogy kövessem őket. A legkö­
zelebbi rendőrposztra Vittek, ahol több 
hasonló körülmények között letartózta 
tott zsidót találtam. Ötvennél is töb­
ben voltunk. A rendőrposztról a bör­
tönbe cipeltek bennünket és itt egyet 
len cellába zsúfoltak be mindannyiun- 
kat, A GPU egyik tisztviselője bizal­
masan fordult hozzám, „figyelmezte­
tett“ és azt mondotta nagy diszkréten, 
hogy a GPU mindent tud rólam, fő­
leg azt, hogy külföldi bankjegyeket 
vásároltam. Azonnal adjam ki a pénzt 
mert különben nem kerül ki élve a bőr 
tönből. Ha másnak adtam már el a kül 
földi pénzt, úgy nevezzem meg az ille­
tőt. hogy megmentsem magamat és 
családomat. Aki a letartóztatottak kö 
zül megígérte, hogy mindent átad a 
GP U-nak. azt átadták az állami ügyész­
ségnek, aki elrendelte szabadonbocsáj 
tásukat. A többiek a börtönben ma­
radtak.

A cellában, amelybe begyömöszöltek 
bennünket, nem volt se asztal, se szék. 
A foglyok egymás hátán feküdtek a 
földön, összepréselve, mint a boringek- 
Ha uj fogoly jött be a szűk helyiségbe 
ahol már nem volt hely, úgy azt. ide- 
oda dobták a felügyelő tisztviselők és 
segítőtársaik, amíg eszméletlenül, gyak 
ran csonttöréssel rogyott le és fekve 
maradt a ,Peringeken“. A cellában 
nem volt világosság sem, fűtés sem. 
Sötétség, és hideg. Éjszaka közepén 
olykor megszólalt az egyik hivatalnok 
hangja, amely minduntalan ezt hajto­
gatta: „Ha vonakodtok kiadni a GPU-



uak pénzeteket úgy nem hagyjátok el 
élve ezt a helyet!“ Nem egyszer ma­
sa a főügyész is megjelent a cellában 
^ ő lí> elmondotta ugyanezt. A foglyok 
között nem voltak kereskedők, hanem 
orvosok, mérnökök, közhivatalnokok 
*>tb. és munások is 'voltak. A kihallga 
tások kivétel nélkül éjszaka folytak le. 
A foglyokat hosszú, végnélküli kereszt 
kérdések alá fogták, amíg kimerülve 
össze nem estek. Ha valamely fogoly 
hallgatásban maradt, úgy a főügyész 
elrendelte, _ hogy ötven hajszálat, tépje­
nek ki az illetőből, ha ez sem használt, 

két foglyot szemtől-szembe össze 
kötöztek és rájukparancsolták, hogy 
köpködjenek egymásra. Nyáron min­
den foglyot két. nehéz kabátba, bujtat­
ják. aztán bepalckolták őket két lépők 
rócba és arra kényszeritették őket, 
íiogy egy seprővel a kezükben szobor­
szer uen, egymás mögött, szorosan, li­
basorban álljanak, igen sokszor 36 
órán keresztül. Télen újra kezdődött 
•íz előbbi processzus. Ekkor azonban 
> ngujjra kellett vetközniök és egy fü- 
tetlen szobában, amelynek ablakai be 
voltak törve és beeresztették a hideg 
levegőt, strammul, egyenesen kellett 
államok, ugyancsak libasorban, órá­
kon keresztül.

Közben 100 foglyot zsúfoltak be a 
szobába, amelyben negyvennek is alig 
van hely. úgy, hogy fejjel egymáshoz- 
szoritva állottak. Nyáron elviselhetet­
len hőség volt, a foglyok állandóan le­
vegő után kiabáltak, sokan összestek. . 
E bánásmód következtében a foglyok ! 
közül soknak elborult az elméje.

Fogságom 29-ik napján vittek ki elő 
szőr a cellából. Amint társaimmal a 
szabadba léptünk, a. szokatlan fény 
annyira elvakitoft bennünket, hogy 
összeestünk. Néhány óráig fekve hagy 
tak bennünket, aztán vissza vittek a 
cellába. Néhány percre rá. megjelent a 
főügyész és elismételte követelését, 
hogy _ a birtokunkban lévő külföldi 
bankjegy eket adjuk ki. Hathónapi fog 
síig után szabadon boesájtottak. mi­
után a GPU valóban meggyőződött ar 
yóh hgoy nálam nincs külföldi valuta. 
Mielőtt azonban végleg elhagytam voí 
na a fogságot, oda kellett állnom a cél 
hibán_ maradt társaim elé és ki kellett 
előttük jelentenem, hogy én eleget tet­
tem a GPU felszólításának és a nálam 
levő külföldi valutákat átadtam az il­
letékeseknek és hogy azt tanácsolom 
cella-társaimnak, hogy ők is ugyanezt 
tégy ék, hogy ezáltal ők is visszanyer­
jek szabadságukat.

Mindez Oroszország egyik legna­
gyobb városában történt és a központi 
hatóságok szemelát-tára. A kisebb váró 
sokban és íalvakban még sulvosabb 
tortúrák voltak.“

Eddig, szól az oroszországi szociális- 
. ta-eionisiak . külföldi delegációjának 
jelentése. A jelentéshez fűződk’ egy 
Oroszországból néhány nappal ezelőtt 
Palesztinába került zsidótól felvett 
jegyzőkönyv, aki u ^ van csak borzal­
mas részleteket mond el a GPU-nak a 
vamta-gyanus zsidókkal szemben ta- 
nusitott elbánásáról. Ez a zsidó, aki 
1932 augusztus 20-tól október 7-ig a 
\-alutafogság“ rabja volt, határozottan 
V mja, hogy a valuta-razzia folytán 
Jelenleg letartóztatásban lévő egyének 
• v százaléka zsidó.
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Madrid, január, 19. Spanyolország észa 
ki és középső területein fagyhullám szán 
tott végig Navalperal közelében a pá­
lyát eltorlasztó hótömegek következtében 
egy vonat kisiklott.. Országszerte nagy 
havazások vannak és Madridban annyi 
hó esett, amennyit az utóbbi évtizedek­
ben nem láttak.

Londonból ugyancsak nagy havazáso­
kat jelentenek. Az egész ország területén 
fagyhullám pusziit. Londonban ma dél­
után kezdett esni a hó és olyan vastag 
hótakarót borított az angol főváros uc- 
cáira, hogy sok helyen forgalmi akadá­

lyokat okozott. Skóciából és Yorkshire 
grófságból is nagy hófúvásokat jelente­
nek, amelyek sok helyen a vasúti forga­
lom leállását eredményezték. Az ország­
utakon hosszú sorokban vesztegelnek a 
hófúvások következtében megrekedt gép­
kocsik és a nagy hideg, valamint a ned­
ves idő erősen terjeszti a náthaláz jár­
ványt egész Angliában.

György királyi herceg, az angol ki­
rály legifjabb fia, szintén megbetegedett 
náthalázban és kénytelen volt emiatt el­
halasztani a middlesbourghi iparvidékre 
való utalását.

E! akarták rabolni Dawes 
tábornokot, Jack) a Coogaul,

>8-3 Negri t

Jc2«gsí meg erréi minién cmbcmiMáseK keszll tea
Amenhában

London, január 19. Sulliwan Edward 
Dean az amerikai emberrablásokról irt 
feltünéstkeltő könyvében kimutatja, hogy 
vagyonos személyek elrablása váltságdíj 
zsarolás végett Amerika egyik legvirág­
zóbb iparává fejlődött, melyet hatalmas 
bűnszövetkezetek űznek. Az utolsó két év 
alatt csak a csendőrségnél 2300 rablást 
jelentettek be, mig a be nem jelentett 
esetek számát ennek többszörösére becsü­
lik. Chicagóban az elmúlt évben 200 sze­
mélyt raboltak el s kétmillió dollár vált­
ságdíjat zsaroltak ki. Csak hajszálon 
múlt, hogy Dawes tábornokot, az Egye­
sült Államok volt alelnökét és londoni 
nagykövetét is el nem rabolták. Jóval a 
Lindbergh-csecsemő meggyilkolása előtt 
egy bűnszövetkezet. Constance Morrow- 
ra, Lindbergh ezredes sógornőjére vetet- 

; te ki hálóját, kinek elrablásával 50 ezer

dollárt akartak szerezni. A tervet egy be 
súgó az utolsó pillanatban árulta el. A 
leghíresebb hollywoodi filmcsillagok, 
köztük Charlie Chaplin, Jackie Coogan 
és Pola Negri fölött állandóan ott lebeg 
az elrablás Damokles-kardja. A legna­
gyobb bűnszövetkezetek Chicagóban, Det 
roitban és Newyorkban titkos szállásokat 
tartanak fenn, ahol áldozataikat elrejtik 
és az ott levő kinzókamrákban kínozzák, 
Strauss kansasi olajkirály testéről, aki 
vonakodott családjától váltságdíjat kér- 
m, tüzes harapófogóval tépték a húst 
mig végre kiutalt 50 ezer dollárt.

A nagyobb rablóbandák egymással is 
gyilkos harcot folytatnak. így Vincent 
Sollt, az úgynevezett ,,csecsemőgyilkost“, 
Manhatan leghirhedtebb zsarolóját egy 
nyilvános telefonállomáson gépfegyver­
rel ölték meg.

Anglia főbbé nem támogatja s dód-art 
‘s francia frankban stabilizálja a fontot

rtoceen »•» irascieptnzBíawieiHifr Crackcs eolicibezei«
&i pégíZöegi ül tgffiC^Ságrői4

öl

London, január 19. A Financial News 
szerint a dollártól való nagyszabású me­
nekülés elháríthatatlannak látszik. Boose 
welt elnök hívei között igen népszerű a 
dollar felhígításának terve és nem való- 
szinü, hogy Booseweltben meglenne a 
bátorság arra, hogy Hoower módjára til­
takozzék ez ellen az akció ellen. A lap 
szerint Anglia többé nem támogathatja 
a dollárt hivatalos vásárlásokkal amely 
yel tavaly tehetővé tette az Egyesült Ál 

tárnoknak, hogy az aranyalapon megma­
radhassanak. Anglia a fontot valószínű­
en francia frankban rögzíti meg, a dob- 
árt pedig a sorsára bizza. Ez esetben a 

dol]ar infláció elkerülhetetlen.
Flandin, a Tardieu-kormány volt pénz 

ugymrmsz ere hosszabb nyilatkozatot 
adott amelyben szigorú kritikát mond az 
angol pénzügy, makacsságról, megokolja

Franciaország fizetésmegtagadását, elité- 
11 a rosszul felhasznált kölcsönök túlmé­
retezését és várja a világgazdasági kon­
ferenciát.

A volt francia pénzügyminiszter nyi­
latkozatában felhívást intéz a nemzethez, 
hogy jöjjön x-égre a nagy bünbánat és 
kijózanodás ideje. Közli, hogy Tardieu 
annakidején szanálni akarta a Dunámé- 
clencet és nem az ő hibája, hogy a terv 
hajótörést szenvedett olyan nagyhatal- 
maK magatartásán, amelyek előbbrevaló 
nak tartották politikai befolyások ápolá­
sát a snlyos válságban levő Középeuró- 
paban, minthogy résztvegyenek egy nagy 
közös terv megvalósításában, amely ta- 
an meggyengítette volna hatalmi befo­

lyásukat egyes országokban, de ' Közép- 
európa talpra állt volna.
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Beszéltünk Ceura fogházigazgatóv;! 
aki kijelentette, hogy véleménye szerűt 
ki van zárva annak lehetősége, hogy a 
fogházban hamisították x-olna a pénzt.

A cipészmühelyben épp úgy, mint i 
fogház lakatos műhelyében szigorú íV;. 
ügyelet alatt dolgoznak a rabok és ezek­
be a műhelyekbe hamisító gépeket bevin­
ni nem lehetett.

Selegean egyelőre tagad, azt állítja, 
hogy a hamis százasokat ő is kapta, de 
a nyomozó hatóságoknak máris olyan 
adatok vannak birtokában, hogy rövide­
sen kézrekerül az egész pénzhamisító 
banda.

Körmendi: Ind. 715 32L
v!!rin(irkt?!VÍ Anna: Felszabadultak 32 L 
^nui nudwig: Mussolini 571.
ti. Miklós cár bizalmas levele:

mem és tragédiám 
Heltai: Életke
Károly Sándor: Az 500-ik emelet 
8. Rnssel: Kína 
Kassók Lajos: Angyalföld 
Jarno József: Börtön

Szerel- 
56 L 
67 L 
40 L 
90 L 
65 L 
40 L

a nagiriarldí

SF ääü at6da48L
Julién Green: Adrienne 
Móricz Zsigmond: Forró mezők 
Sinclair Lewist Wreen urunk 
Sherwood Anderson: Tar 
Paul Bourget: A lelkiismeret 
Katajev: A sikkasztok
Kr Gyula: Boldogult

szituvá: Zoltán: Aranykarika 
Smcífov: A pincér 
Bsjer: A nagy éhség 
Bibó Lajos; Kétlelkű szerelem 
Heltai Jenő: Álmokháza 
Sigrid Undset: Tavasz

urfikorom-
44 L

!i
j Letartóztatta*« foeWM c »«mOhely eHmunisit, aki hamis
I »zá/&80kkat csapta be a f ö es
‘ Oradea-Nagyvárad, január 19. Tegnap 

óta szenzacioszamba menő pénzhamisi- 
lasi, ug^.?ea nyomoz a nagyváradi rend- 
orseg bunugyi osztálya. A nagyváradi 
fogházban kedden tettenértek egy műm 
Kast, aki hamis százlejeseket terjesztett.
rflhlfa°giház cipésjanühelyében, ahol a 
™°°k dolgoznak egy külső ember is dol­
gozott Selegean nevű előmunkás szemé-
ldottnköloSe gT6Tan- kTdden kétszáz leJt 
Aflíi * ÍIS,Ca Joan f°sházőrnek. 
t osfwm, a ket,fzü;st «ázást hazavitte 
es csak otthon vette eszre, hogy a két 100
lejes pénzdarab hamis. A fogházőr azon­

nal jelentést tett Ceuca Mihály fogház­
igazgatónak, aki értesítette a rendőrséget 
ahonnan detektívek jötek a fogházba és 
letartóztatták Selegeant. Megmatozása- 
Kor kilenc darab hamis százast találtak 
naia. A nyomozás még kezdetleges stá- 
f. iámban van, Selegean kihallgatása még 
folyik, de előreláthatólag a vizsgálat 
szenzációs adatokat fog produkálni.

Annyit már eddig is megállapítottak, 
hogy Selegean nemcsak a fogházőröket 
csapta be a hamis százlejesekkel de a 
cipeszmühely irodájában is hamis pénzre 
cserelte be a jó százasokat.

Na f9R«tö aeftez ór.ii
Súlyos problémák várnak elintézésre 

i az angol parlament uj ülésszakában

London, január 19. Az angol parii- 
ment uj ülésszaka a jövő héten megkez­
dődik. Macdonald miniszterelnök vissza­
tért Lossiemouthból, ahol pihenőn volt. 
A miniszterelnöknek jót tett a pihenés, 
azonban szüksége is van erőre és idegei­
nek nyugalmára, mert az elkövetkező po­
étikai szezon nem lesz csendes.

Macdonald személyére nézve snlyos 
konfliktust jelent Tom Mannnak, az an­
gol kommunista párt vezérének letartóz- 
tatása. Tom Mann régi barátja volt a 
munkáspárti Macdonaldnak, szabadláb)'; 
helyezését az angol közvélemény egy ré- 

■ sze erélyesen követeli, viszont Macdonald 
kormánya, amelyben a konzervatívok 

j vannak többségben, visszautasítja a gou- 
í dolatot is, hogy a kommunista vezért 

szabadlábra helyezzék.
: Más nehézségekkel is meg kell küzde­

nie az uj ülésszakban Macdonaldnak. A 
munkanélküliek számának szaporodása 
és erőteljes mozgolódásuk arra kénysze­
ríti a kormányt, hogy a munkanélküli­
ség leküzdésére komoly javaslatokat te­
gyen. Hogy mik lesznek a javaslatok, 
meg senki sem tudja. Az ir kérdés és az. 
indiai gondok nem kevésbé foglalkoztat­
ják a kormányt és az angol közvéle­
ményt. Most az ir választásokon dől el. 
hogy helyes volt-e az az angol politika, 
amely az uj szabadállamnak szinte teljes 
autonómiát biztosított, akármilyen is le-z. 
azonban az eredmény, ami megtört nt, 
azt visszacsinálni nem lehet.

Kérdés az is, hogy India népét kielé- 
m uj6’ ka csak az történik, hogy a Bound 
lable konferencia határozatait érvényre 
emelik.

! *Az ai!8"°l pénzügyek alakulása talán 
a legsúlyosabb probléma. Amerika az. 

i adósságok revíziója előtt azt követeli, 
hogy Anglia térjen v*issza az aranyvalu- 
ara, viszont Angliának az a kívánsága, 

hogy előbb vegyék Lausanne szellemé- 
en revizió alá a háborús adósságok kér 

deset. Ebben a tekintetben végleges meg­
állapodást kötni addig nem lehet míg 
Amerikában az uj elnök át nem veszi a 
hatalmat és az uj amerikai kormánv 
meg nem alakul.

Angliát nem hagyja hidegen a man­
dzsu kérdés sem, mert a japánok előnyo­
mulása es az, hogy Jehol tartományt bir 
tokba veszik, az angol érdekeket közelről 
érinti.

Mindez arra vall, Doowning Street 
urai szamára az uj esztendő sok gondot 
jelent es hogy az angol belpolitikának 
meg viharos napjai következnek.

Az idei irodalmi Nobel-dtj nyertes-', 
nek, Galsworthynak hatalmas trióda , 
Forsyte Saga kapható az Uj Kelet Mi»v- 
osztrJyábaiL A propagandakiadás ítiis­
tenként 70 lejbe kerül.
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Ötven világgazdasági konferencia 
hiába kutatja a válság megoldását..

kőui érdekelletií étek
Párizs, január 19. A nemzetközi dip­

lomáciai akadémia nemrégiben tagjaivá 
választotta Constantin Argetoianut, a 
rosszemlékezetü szakértő korány pénz­
ügyminiszterét. Az akadémia tagjai, akik 
a nemzetközi politikai élet és a diplomá­
cia elittjéből rekrutálódnak. az elmúlt 
nőnapban tartották szokásos évi összejö­
vetel ükét. Az ülésen részt vett már Ar- 
getoianu is. A volt pénzügyminiszter 
igen érdekes előadást tartott arról, hogy 
miért széledt.ek szét sorozatosan a külön­
böző nemzetközi gazdasági konferenciák, 
anélkül, hogy bármilyen csekély prak­
tikus eredményt értek volna el az általá­
nos gazdasági és pénz-ügyi viszonyok 
megjavítása terén.

A konferenciák rögtön
zésének rizikója

Többek között ezeket mondotta Arge- 
toiann:

— Nagyon őszintén meg kell monda­
nom, hogy mélyen kiábrándított a külön 
bűző nemzetközi konferenciák tehetetlen­
sége és eredménytelensége. Tanulmányoz 
‘ m a sorozatos kudarcok okát és azt hí­
mem. hogy a helyes diagnózist állítom 
fel, ha azt mondom, hogy ezek a konfe­
renciák nem voltak kellőleg előkészítve.
A nemzetközi kérdések, bonyolult, komp­
lex voltuk miatt nagyon mély és alapos 
e’méleti és gyakorlati tanulmányozást 
igényelnek. Enélkiil nem volna szabad 
a különböző nemzeti konferenciáknak 
sem ilyen határozatot hozni. Azt hiszem 
hogy a nemzetközi diplomata akadémia 
nagy szolgálatokat tehetne a világnak, 
ha hozzájárulna a kérdések elméleti és 
gyakorlati tanulmányozásához. Az ekép- 
pen elkészitett konferenciáknál a mini­
mumra csökkenne le az a rizikó, amely- 
lyel ma a különböző nemzetközi összejö­
vetelek határozatai járnak: a rögtönzés 
rizikójába.

Az Adeverul párizsi tudósítója a dip­
lomata akadémia bulletinjéből idézi Az- 
getoianu előadását és ahhoz igen érdekes 
kommentárokat fiiz. Igaza van a volt 
pénzügyminiszternek — mondja a lan — 
ha kiábrándult a különböző nemzetközi 
■'onfereneiákból és igaza van, midőn azt 
ima, hogy a jövőben alaposabb felkészült 
-cg után üljenek össze azok az urak, a 

már évek óta hasztalanul és felesle­
gesen üléseznek, miközben a világgazda­
ság helyzete napról-napra jobban leróná­
nk- Gyakorlatilag és elméletileg egy­
aránt jobban, sokkal jobban kell ezeket 
a konferenciákat előkészíteni. Csak ala­
pos elméleti tanulmányozás után ismer­
hetők meg azok az okok. amelyek a vi- 
mggazdaságot mai helyzetéhez vezették, 
hsak alapos előtanulmányok után lesz 
megállapítható, hogy van-e megoldása a 
mai krízisnek s ha igen, milyen irányban 
kell keresni azt.

Az agrárállamok iparosí­
tása főoka a krízisnek

A problémák csakugyan nagyon bo- 
0,ultak. Jellemző erre az, ami most 

Génfben történik. A szakértők, akik meg 
bízást kaptak a jövő nemzetközi gazda­
sági konferencia programjának összeállí­
tására, már a napirend összeállításánál 
js képtelenek megegyezni egymással. El- 
epzelhető ezek után. hogy milyen lesz 

;rf; atmoszféra, ha már nem a napirend­
ből, hanem a kérdések lényegéről és meg 
mdásáró] lesz szó. Hogyan merülhettek 
fel ezek a komplikációk? Úgy. hogy az 
államok természetellenesen fejlődtek és 
agymással homlokegyenest ellentétes ér­
ékeket képviselnek. A legmaradibb ag- 
f'árállamokban is kifejlesztették például 
az ipart. A különböző iparágakat ultra 
protekcionista védővám alá helyezték, 
m;re a külföldi és belföldi kapitalisták 
! 'ilbárdokat invesztáltak az igy létesi- 
‘p'/ iparvállalatokba, amelyekhez ma 
niyr a munkások százezreinek sorsa fűző 
a A. Nem igen lehet tehát hozzájuk nyul- 
! már pedig az agrárállamok iparosi­

ba az. egyik legfőbb oka annak, hogy 
z ipari és mezőgazdasági államok kény­

telenek közös nevezőre hozni érdekeiket.
A különböző nemzeti, valuták ugyan­

iak hozzájárultak bizonyos fix gazda- 
' helyzetek létrehozatalához. Minden 
államnak meg van a maga külön nemzet 
gazdasága s a különböző nemzetgazdasá­
gok érdekei szemben állnak egymással. 
Hogy lehet rendet teremteni az ennyi kü 
JÖubözö érdek által teremtett káoszban?

Az országok és kontinensek egységesíté­
sére törekvő világgazdaság érdekeit ho­
gyan egyeztessék össze a különböző izo­
lált nemzetgazdaságok érdekeivel, me­
lyeknek tendenciája épen ellenkezőleg: 
étidig elért pozíciójuk biztosítása az egy­
ségellenes védővám-rendszer fentartásá- 
val?

Ötven nemzetközi konfe­
rencia csődje

A háború óta több mint ötven nemzet 
közi konferencia tanulmányozta a világ- 
gazdaság helyzetének megjavítás! lehető­
ségeit. Ezek a konferenciák eredményte­
lenül végződtek, mert képtelenek voltak

a lenti kérdésre választ, a világgazdasági 
és a nemzetgazdaságok közötti érdekel­
lentétre megoldást találni. A konferen­
ciákon egyébként nem is igen merült fel 
■világosan a lenti probléma. Nem kérdez­
ték az emberek azt, hogy vájjon mehet­
nek-e igy tovább a dolgok, ha a külön­
böző zárt gazdasági egységeket fentart- 
ják. A nemzetközi gazdasági konferen­
ciát a jelenlegi gazdasági statuskvóra 
akarták építeni, de sikertelenül.

Ha elméletileg is elmélyítették volna 
tanulmányaikat, úgy ki kellett volna tér 
jeszteniök a vizsgálódást ebbe az irányba 
is. És ebben az esetben rájöttek volna ar-

Színkör Mozgó
Szombatiéi $ 5, ? és 9-ker.

A milliók 
tolvaja:

WILLI FORST
¥idáas ffiSaatiorregénif

{ ra> hogy arra, ami van és ahogyan van, 
nem lehet építeni többé. És magát Arge­
toianut lepték volna meg leginkább az 
általa reklamált elméleti tanulmányozás 
konklúziói.
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Az 1950-eí huüárahosszon meg amnd-g meiléi.zörejeket okoz a panama

Bucuresti-Bukarest, január 19. (Az 
Uj Kelet tud.) A Calendared mai szá­
mában érdekes részleteket közöl arról 
a nagyobbszabásu rádió-panamáról, 
amelyről tegnapi számunkban már 
megemlékeztünk. Elmondja a lap, 
hogy a 150 kilo wattos hosszú hullámú 
leadó felállításának terve Mavrodi, a 
Rádió Társaság vezérigazgatójának 
agyában született meg és az igazgató­
ságnak nem minden tagja osztotta a 
vezérigazgató ezzel kapcsolatos néze­
teit. Az angol Marconi társaságot 

I szembeszökően feltűnő módon favori­
zálta a rádió társaság. A látszat kedvé 
ért meghirdették ugyan az árlejtést a 

, leadóállomás szállítására, de míg a 
: Marconi társasággal idejében közöl­

ték a feltételeket, addig a másik bá­
rom pályázó külföldi gyár csak bá­
rom héttel az árlejtés előtt tudhatta 
meg, hogy mire vonatkozólag kell aján 
latot tennie.

A beérkezett ajánlatokat a számve­
vőségi törvény intézkedésével ellentét­
ben nem nyitották fel a pályázó társa­
ságok képviselői előtt. Minden házilag 
lett elintézve. A Marconi társaság 
ajánlatát tanulmányozás végett egy 
Georgescu mérnöknek adták ki, aki je 
lenleg a közlekedésügyi minisztérium 
tisztviselője, de aki azelőtt hét évig a 
Marconi cég szolgálatában állott. Ter­
mészetes dolog, hogy ezek után csak a 
Marconi ajánlat volt elfogadható, an­

nak edenére, hogy _szakértők szerint a 
cég ajánlata rendkívül terhes és kedve 
zőtlen a román államra nézve. 130 mii 
hó lejes üzletről van szó és igy min- 

. denesetre érthető, ha sok oldalról tör- 
: tént intervenció az ajánlat elfogadása 

érdekében. Az ügy most mindenesetre 
i fe/ van kavarva, a minisztertanács lie 
kérte a vonatkozó aktákat és miután 
a legfőbb technikai bizottság kedvezőt 

j Je.n véleményezést adott a Marconi cég­
ajánlatáról, . az árlejtést valószínűleg 

j meg fogják ismételni, 
í A balázsfalvi próbaadó addig 1950 
méteres hullámhosszon folytatja a lm - 
karesti leadó sovány programjának to 
váhbitását.
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i1 Bucuresti-Bukarest, január 19. (Az 
Uj Kelet tud.) Gancievici dr., Brassó 
város volt tisztiorvosa, tegnap délután 
öngyilkosságot kísérelt meg Bukarest­
ben. Morfium injekciókkal akart vé­
get vetni annak a keserves kálváriá­
nak, amelyet ez az ember a romániai 
hiatalok bürokráciája és korrupciója 
miatt már hónapok óta járni kényte­
len. Gancievici dr. tragédiája hajme­
resztő történet arról, hogy milyen fele 
lőtten könnyelműséggel lépnek át ná­
lunk emberek és sorsok fölött és hogy 
milyen kevés fejtörést okoz miniszté­
riumi tisztviselőknek a törvény parag­
rafusok s a humanizmus törvényeinek 
megszegése.

Gancievici dr. 25. évi szolgálat után 
Brassóból Bukarestbe való áthelyezé­
sét kérte. Az egészségügyi minisztéri­
um teljesítette a kérését és kinevezte 
Bukarest második kerületének tisztior 
vosává. Ám még mielőtt leköltözhetett 
volna családjával Bukarestbe, állását 
egy másik, ugyancsak törvényes for­
mák között kinevezett orvos foglalta 
el Gancievici kétségbeesetten szalad­
gált jogorvoslatárt, de Joanitescu 
egészségügyi miniszter időközben kül­
földre utazott és helyettese hallani 
sem akart az orvos beiktatásáról.

Gancievici dr. erre bejelentette, hogy 
ebben az esetben 'visszautazik Brassó­
ba, hogy elfoglalja régi posztját. 
— Ez nem lehet — replikáztak a mi­
nisztériumban — régi állását már be­
töltöttük. És megmutatták a kinevező 
si dekrétumot, amely egy a jelenlegi 
rezsimmel jóviszonyban lévő brassókör 
nyéki orvosnak juttatta Gancievici dr. 
régi posztját. A szerencsétlen orvos­

nak kezeben volt egy szabályszerű ki­
nevezési dekrétum, de régi posztjára 
nem térhetett vissza, uj állomáshelyét 
nem foglalhatta el és arról, hogy fize­

tést is folyósítsanak neki, hallani sem 
akartak a minisztériumban. A szerény 
anyagi viszonyok között élő orvos az 
uccára került és utóbb már nem volt 
annyi pénze sem, hogy családjának 
főtartósáról gondoskodhatott volna.

Tegnap délután megvárta, mig Bu­
karestben lakó orvostanhallgató fia el

ment hazulról, majd erőteljes morfium 
injekciót fecskendezett magába és ez­
után még fel is vágta ereit, A rövid 

j idő múlva hazatérő fia haláltusában 
I találta apját, aki rengeteg vért veszi - 
i tett. A Brancoveanu kórházba szálli- 
I tolták az orvost, akinek életbenmara- 
dásához alig van remény.

Az amerikai szenátus kétharmad több­
séggé! elfogadta a Füldp-s/igeték fel­

szabadhass r 3 vonatkozó tőrvényt
lloower miaüezásQ ti imőrassá mt

London, január 19. Az amerikai szená 
tus kétharmad többséggel elfogadta a 
Fülöpszigetek felszabadítására vonatkozó 
törvényt. Ezzel Hoower tiltakozása illu- 
zoriussá vált. A Fülöpszigetek a követ­
kező tiz éven belül fokozatosan lépnek 
függetlenségük birtokába.

Manillában közelebbről a törvényhozó 
tanács foglalkozni fog a függetlenséget

biztosító törvény végrehajtási utasításá­
nak kidolgozásával. A japán sajtó nagy­
jelentőségűnek jelzi az amerikai döntést 
A lapok azt hangoztatják, hogy az Egye- 
sült Államok megváltoztatták távolkeleti 
politikájukat s ez az uj politikai orien­
tálódás feltétlenül használni fog a távol. 
keleti helyzet alakulásának.
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Őszi nap Tel-Aviv ban
Tel- A v i V, jan uár

Mindenki ismeri Tel-Avivot, „a fe­
hér várost a kék tenger partján“. A 
Makabia, a Levante Fair, az Adlojada 
Tel-Avivját az örök ünnepi hangula­
tok városának nevezték el. De sokan 
lesznek, akiket az első zsidó város hét 
köznapi a is érdekel- Nézzük meg hát 
egyszer az életét egy őszi napon, mikor 
a Galuthan már hullanak a sárga leve 
lek, de Eree Jiszraélben még forrón 
süt a nap.

Tel-Avivban meglehetősen korán in­
dul az élet. Már 5 órakor reggel siet­
nek a munkáscsoportok a héber felirá- 
sós autóbuszhoz, amely ma a legfonto 
sabh közlekedési eszköz és ami a fő, 
gyors iramban szállítja, utasait Ri- 
sehon TCionba, Reehovótba, Kamat 
Gan-ba és Klar Sababa. ahol mind az 
ültetvényeken foglalatoskodnak. Vi­
szont a „Tnuwa“ („Termés“) autói be­
felé robognak a kolóniáról és szállít­
ják termékeiket a városi eladóhelyek­
re. A „Tnuwa“ látja el majdnem az 
egész 45.000 lakosú várost tejjel és tej­
termékekkel. friss tojással, gyümölcs­
ösei, főzelékkel. A piac gazdagon meg 
van rakva. Szebbnél-szebb szőlők, ba 
nánok és mindenfajta 'Vélemények kap 
hatók. A választék oly nagy. hogy 
szinte öröm a vásárlás.
A közlekedési rendőrnek korán reggel 

szolgálatba kell állnia. A legtöbb üz­
let még zárva van ugyan, de már nagy 
a - forgalom az utasokkal teletömött au 
tóbuszokon. Ha az ember megnézi a 
zsidó rendőr számát, elcsadálkozik: 
106ö! Ennyi zsidó rendőr volna Tel- 
Avivban? Dehogy! A tel-avivi rendőr­
ség már nem tartozik a városi hatóság 
alá, hanem az országos rendőrséghez 
és ennek a számát viseli is. De termé­
szetesen héber betűkkel!

Nyolc órakor boldogan éneklő gyere 
kekkel teli autók mennek a tengerpart 
ja. Iskolai szünet van és a különböző 
intézetek tanulói a tengerparton töltik 
el a délelőttöt.

A strand reggel mindenekelőtt az if­
júságé. Már korán megkezdik a ritmi 
kus tornaiskolák működésűket. Külön­
álló helyeken, a nézőkkel nem törődve, 
emelik emberguláikat. Majd a kicsik 
és legkisebbel-; csoportjai jönnek, kik 
már alig várják, hogy ruháikat ledob 
ya, a hullámokban ugrálhassanak. De 
ha már tulságba vitték és nem akar­
nak a vízből kijönni, egy eszközzel ki­
lehel őket csalogatni és ez: a mese. 
Napfürdőznek és figyelnek kísérőjük 
héber elbeszélésére.

A „Herzl í a“ gimnázium, Ren Semen 
és Kfar JeladunbóJ való fiuk nagy lárma 
va] játszanak a strandon. A 16^-17 éve­
sek pedig sportolnak. Főleg nagyon ked­
velt közöttük a rúdugrás és a szép tel je­
sítmények nagy elismerést keltenek a né- i 
zők között.

Mindenfelé ott állanak a tel-avivi han S 
gos filmszínházak héber hirdetőtáblái, 
iarka plakátokkal. Nég*y hangos mozi 
van a városban. A legjobb filmeket, alig 
nehány héttel az európai premier után 
már Tel-Avivban is lehet látni és halla­
ni. Persze héber felírásokkal.

12 1 óra között megnő a forgalom Tel- I 
Aviv főútvonalain: az Allenby-uton, i 
Nach lat _ Binjamin és Herzl uecákon, i 
mely utóbbin éppen a legnagyobb forga < 
lom idején ereszkednek le az utat ketté ; 
vágó vasúti sorompók, a déli vonat ro- ‘ 
bog át Tel-Avivon keresztül Jeruzsálem- ; 
bői dalfába.

Mikor a kereskedő és munkás rövid 
ebédszünet után viszatér munkájához, az 
élet erősen lanyhulni kezd. A járdán’ki­
terített újságjai mellett jóízűen alussza 
délutáni álmát a barnaareu jemenita új­
ságárus, akit Dél-Arábiából hozott ide a 
Szentföld szeretete.

Tel-Aviv mellékuecái egészen kihal­
tak. Még a helyhatóság épületéhez veze­
tő utón sem mozdul semmi. Délután be 
van zárva és különben is Dizengoff pol­
gármester szabadságon van Európában, 
ahol hatásos propagandát csinál a tel- 
avivi muzeum részére. Álmodozva áll 
Bialiknak, a költőnek fehér villája, nagy 
kertjének zöldjében.

A mellékuceákon is szépen nőnek az 
eukaliptusok és Tel-Aviv mindinkább 
kertváros képét veszi fel. Színes keleti 
virágok díszítik a tenger felé néző abla­
kokat és terraazokat. Illat árad minden­
felől. A város Jaffa felé eső részén kar­
csú pálmák emelkednek az ég felé.

Tágas téren áll sajátos stílusával az 
Opera énülete. ahol a „Habima“ és „Ma- 
tate“ játszik és ahol most az „Ohel“ mu­
tatja be legújabb, amerikai zsidó mun­
kások életéből vett „Shop“ cimü darabját 
a legmüvészibb együttesben.

UJ KELET PÉNTEK. 1938. JANUÁR 20

Uj szint ad a városnak az önkéntes 
tűzoltóság és a „Vörös Mogén Dávid“ 
Autói állandóan készenlétben állanak. 
De mig a tűzoltóságnak csak nagyon rit 
kán akad dolga, addig a mentő-autót a 
vörös Dávid-csillaggal gyakran igénybe 
veszik, sokszor itt a strandon is. Különö­
sen hat az idegenre ez a rehabilitált zsi­
dó jelvény, a lenézett „Mögen Dovid“, a
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Változatlanul ál! a harc a Gázgyár 
es ti városi tanács Közölt

. Ha nem rcnűezíH a gszKéráest a perch lavinája Indes a Kolozs­
vári 3sazgh§ar eilen. Be?ezeiíl§í a ioiagázas Kolozsvárra?

mely itt egyenrangú lett a Vörös Kereszt 
tel és Vörös Félholddal.

Csak későn délután találkoznak a. ten­
gerpartról jövő csoportok a többi kirán­
dulókkal az Allenby-uton, hol az ivlám- 
pák fényében esti korzó fejlődik ki. Késő 
éjszakáig élénkek Tel-Aviv uccái. Mert a 
zsidó városnak is van éjszakai élete 
akárcsak egy európai nagyvárosnak.

! Cluj-Kolozsvár, január 19. A kolozs­
vári Gázgyár az utóbbi időkben egyre 

I többet szerepelt a nyilvánosság előtt- 
! Megírtuk, hogy a városi tanács és a 

Gázgyár között konfliktus robbant ki, 
amelynek következtében a városi ta­
nács jogügyi bizottsága lépéseket tett 
illetékes helyen a koncesszió azonnali 
megszüntetésére, egyben kártérítési ke 
resetet is indított a kolozsvári Gáz­
gyár ellen.

Ismeretes, hogy a Gázgyár egység- 
ismeretes, hogy a Gázgyár ezelőtt 

négy évvel engedélyt kapott az akkori 
városi tanácstól! hogy a gáz egység­
árát köbméterenként három lejjel fel­
emelje, ezzel szemben a gyár kötelezett­
séget vállalt, hogy ezen felárból rend­
behozza a Gázgyár régi felszerelését, 
valamint a már teljesen hasznavehetet 
len csőhálózatot kijavítja- 

A konfliktus kirobbanására az adott 
okot, hogy a Gázgyár néhány hónap­
pal ezelőtt lépéseket tett az 1935-ben le 
járó koncessziójának meghosszabbítá­
sára. A városi tanács bizottságot dele­
gált, amely megállapította . hogy a 

• Gázgyár nem tett eleget az ezelőtt 
négy évvel vállalt kötelezettségének, a 
gyár felszerelése teljesen hiányos, ami 
nek következtében az előállított gáz 
hasznavehetetlen, egészségi szempont­
ból is kifogásolható és a gyár beren­
dezése annyira rossz állapotban van, 
hogy a koncesszió lejártakor már ócs­
kavas értéket sem fog képviselni.

Ezen súlyos megállapítások után az 
in térim ár bizottság — mint fogyasztó 
is — átiratot intézett a Gázgyárhoz, 
amelyben visszaköveteli a négy éven 
át jogtalanul szedett felárat, egyben

közölte, hogy amennyiben a Gázgyár 
ennek nem tenne eleget, úgy per utján 
fogja jogait érvényesíteni.

Az int er miár bizottság ezen határo­
zata súlyos dilemma elé állította a Gáz 
gyár vezetőit, mert amennyiben a vá 
ros érvényt szerez határozatának és 
perli a jogtalanul szedett felárért a 
gyárat, úgy a perek lavinájával árasz 
tanúk el a megcsappant számú kisfo­
gyasztók is. ami a Gázgyár szempont­
jából egyáltalán nem volna kívánatos.

A kolozsvári Gázgyár ezért bnkares 
ti központja utján különbözőbb inter­
venciókat vesz igénybe, hogy a tornyo 
suló felhőket eloszlassa, azonban kétsé 
ges, hogy ez sikerülhet, mert egyrész­
ről a város vezetősége elhatározta, 
hogy minden körülmények között lik­
vidálja. a már hónapok óta vajúdó gáz 
ügyet és a visszatérítéstől semmi eset­
re sem tekint el, másrészről viszont a 
magánfogyasztók is a legnagyobb mér 
lékben elégedetlenek a gázellátással, 
amely különösen télen hasznavehetet­
len , nem is beszélve az ipari üzemek­
ről. melyek a gáz silánysága, valamint 
a vezetékek hasznavehetetlensége kö­
vetkeztében tekintélyes anyagi kárt 
szenvednek.

Egyébként a városi tanács tárgyalá­
sokat folytat a földgáztársasággal is, 
amelynek megbízottai az elmúlt hetek 
ben sorra járták az ipari üzemeket a 
fogyasztás hozzávetőleges megállapitá 
sa végett.

Kolozsvár gázfogyasztó közönsége 
érthető érdeklődéssel figyeli a gáz kö- 
Dili eseményeket, melyek a közeljövő­
ben meglepetéseket hozhatnak számá­
ra.

tudta igazolni, hogy a befizetés meg­
történt volna, ami azt tételezi tel, hogy 

a bankbetétet, illetve a doUároi af 
letétként kezelte.

Ez viszont maga után vonja azt, hogy 
a letétet ugyanabban a pénznem!,, y 
kelti visszafizetni, amiben a belizetos 
történt s természetesen haladék nélkül 
ki kell egyenlíteni.

A bank az Ítélet ellen fellebbezés.-o} 
élt. A perben a temesvári tábla w;> 
dönteni.

lefimifi m
Makkabbea teadélután a Met rope ban. 

Vasárnap, folyó hó 22-én délután fél 5 
órai kezdettel közkívánatra megismétli a 
Makkabbea vasárnapi hangulatos tea. 
délutánját. Ha táncolni, jó zenét és tár­
saságot akar, jöjjön el a Metropoiba, 
ahol a zenét Halász Lajos zenekara és 
Czakó Áriám. Erdély legszimpatikusabb 
jazz-dobosa szolgáltatják.

A Szinájegyesület előadássorozatának
második szombatja. A Színá jegyes üLt
előadássorozatának második szombatján 
Fisch Sándor tartott előadást Hit és tu­
domány címen. Az előadás, mely különben 
az előadó kitűnő szónoki képességéről 

tanúskodott, igazi kulturteljesitmény je­
gyében folyt le. Előadásának kezdetén 
erősen ostorozta az ifjúságunk gerinc­
telen magatartását, amit főként azzal ta­
núsítanak, hogy7 minden importált eszme 
előtt túláradó lelkesedéssel hajionganak, 
tekintet nélkül azoknak hasznos, vagy- ká­
ros voltára, ami szerinte az évezredes 
gyökérből sarjadó tiszta etikánktól való 
elpártolásnak a folyamata. Előadása fo­
lyamán citátumokkal igyekezett bizonyí­
tani, hogy minden modern világszemében. 
újszerűnek talált fogalom, a tóra vagy 
a talmud-foliánsokból kétségtelen módon 
kimutatható. Előadása végeztével tömö­
rülésre rhvta . fel városunk zsidó ifjúsá­
gát, hogy- a tóra szellemi égisze a lat-: ve­
gyék át és vezessék tovább azt a meg- 
S'zakittatlan fonalat, mely őseink hosszú 
során nemzedékek százait ölelte át. Az 
előadás, melyet feszült figyelemmel ki-ért 
a nagyszámú hallgató közönség, érdekvs 
vitával zárult. S. J.

Á Színá jegy esü leiben szombat délután 
Sámuel Jenő tart előadási Sém és Éver 
iskola címen. Az előadás pontosan 3 óra­
kor kezdődik. Az előadást vita követi. 
Az ifjúság minél számosabb megjelenését 
kéri a Szinájegyesület vezetősége.

A szigeti Brith Trumpeldor szinielőadá. 
sa. Január 21-én. szombat este a szigeti 
Brith Trumpeldor szinielőadást rendez a 
maramarosi zsidó kórház alapja javára. 
Előadásra kerül a Jeschive hoch er cimü 
négvfelvonáiSos operett. A rendezvény 
iránt városszerte nagy érdeklődés nyil­
vánul meg.

Az effektiv valutákban befizetett betéte­
ket, ha a valutát be nem fizették a 

Nemzeti Bankhoz, csak mint 
letéteket kezelhetik a 

pénzitézeteK
4 iisgosí mrwéiiyszéK elvi le eiftlségit asnfőse ege dollár

öeíés perbeli
Timisoara-Temesvár, január 19. A lu 

kosi törvényszék a napokban egy* bank 
betét ügyben hozott ítéletet. Az Ítélet, 
nek elvi .jelentősége van, ami különö­
sen _ érdekli a betéteseket, mert mind­
eddig az effektiv valutában elhelye­
zi betétek ügye kérdéses volt és eb 
ben történő törvényszéki döntések nem 
tisztázták, hogy a törvényes álláspont 
az effektiv1 vain tűk kérdésében tulaj­
donképen mi.

A lugosi törvényszéki döntés előznié 
nyei a következők:

Becker Béla lugosi kisiparos a Bá­
náti Bon kegy esiilet lugosi fiókjánál na 
gNobbösszegü effektiv dollárban befi­
zetett bankbetétet helyezett el. A bank 
betét, a vista jelleggel került a bank­
ba. Becker hónapokkal ezelőtt fel akar­
ta venni ^ bankbetétjét. Legnagyobb 
meglepetésére közölték vele, hogy a 
betétet csak az általánosan megszabott 
bankközi megállapodás szerint, vagy 
is minimális rátákban fizetik ki.

A kisiparos azonnal perre vitte a kér 
dést. A per folyamán a bank azzal ér 
veit, hogy miután Becker is betétei he 
lyezett el a bankban, a betétekre vo­
natkozó bankközi megállapodás erre is 
vonatkozik és a pénzintézet semmi

j okot sem lát fenforogni arra, hogy Bee 
kei* betétjével kivételesen bánjon eh 

A törvényszék legnagyobb meglepe­
tésre

marasztaló Ítéletet hozott 
a bankkal szembem

j Kötelezte a pénzintézetet, hogy a 
j dollárbetétet és annak kamatait ef­

fektiv dollárban fizesse vissza a 
kisiparosnak.

Az ítélet- érthető feltűnést keltett jo­
gászi körökben. Az ítélet indokolása 
azonban olyan precíz és jogászilag is 
annyira érdekes, hogy az Ítéletet- min 
den 'valószínűség szerint felsőbb főne 
mok is helyben fogják hagyni és igy 
annak mindenképen elvi jelentősége 
van.

A feltiinéstkeltő ítéletet ugyanis a 
törvényszék a következő indokolással 

, támasztotta alá.
I A törvényszék megállapította, hogy 
a betét befizetése effektiv dollárban 
történt. Az effektiv dollárban történő 
bank-hetét befizetéseket a pénzintéze­
tek kötelesek bejelenteni a Banea Na­
tion aláhez. Helyesebben kötelesek a va 
hitát. befizetni a Banea Nationalához. 
A bank azonban ebben az esetben nem

A Zs. N. Sz., temesvári csoportjának 
kék-fehér táncmulatsága. Az elmúlt szom" 
baton este rendezte meg a Lloyd Klub 
összes termeiben a Zs. N. Sz. temesvári 

l helyi csoportja fényesen sikerült hagyo- 
j mányos kék-fehér táncmulatságát. Az 

estélyen, mely megrendezésével a legké­
nyesebb ízléseket is kielégítette, ott lát­
tuk a város zsidó társadalmának szine- 

I Jsvát. Ez a bál. mely különben az idén az 
I temesvári zsidó rendezvény volt, az 
j ifjúság m nden rétegét összehozta egy 
t kedélyes estére és a táncoló párok a 
; késő hajnali órákig maradtak együtt. Az 
j estély fénypontját egyébként a két jól 

sikerült szépség- és táncverseny adta A 
szépségverseny első diját Krausz Rózsi, a 
másodikat Spiegel Buci Lúgosról és a 
harmadikat Zala Lonci és Sher Vera vit- 

I ték el. Az első díj nyertese jutalomként 
j a k váló főt óm íi vés z n ő, Berdachné Löffler 
I Hédy által készítendő művészi kivitelű 
j képet kapja. A táncversenyen az első di- 
! jM' a Pavlovits Maca—Donner László 

pár, a másodikat Márton Erzsi—Schubert 
pár vitte el. A rendezés körül elévülhe­
tetlen érdemeket szereztek maguknak: 
Dr. Hándlerné, Rothbárt Jakabné. dr. 
Kertészné urhölgyek, továbbá Scher Vera, 
dr. Léhnárt Ernő ügyvezető elnök, dr. 
Rosenberg Oszkár alelnök. Stern Henrik, 
a helyicsoport érdemdús titkára és még 
többem akiket itt fe] nem sorolhatunk. 
Az estélyen a TAG sportegyesület dzsesz- 
bendje szolgáltatta a zenét, me Ív ezúttal 
^bravúrosan állotta meg helyét.

ssldéftárav»* 
k6rgywek«e5 oIcsAr klárusifur-1
Max Nordau: dr. Kohn_ - 26 L
Felix Weltsch: A zsidókérdés a 

modern eszmeáramlatok tűk
rében _ _ __ _ _ 26

Solem Alejchem: Leégett neme­
sek — — ______ ____ 10 “
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Kiújullak a$ antiszemita zavargások
a berlini egyetemen

& náci!* y|«ibb antiszemita hecceket készüenek eSö. Hogyan ysaät Goebbels
a zildbic eilest

Berlin, január 19. Kedden délben su- 
■]vos antiszemita kilengések voltak a ber­
lini egyetemen. Délelőtt tizenegy órakor 
a nemzeti szocialista diákság uecai gyű­
lést tartott a Hegel-Platzon. A gyűlésnek 
mindössze 200 résztvevője volt és a tün­
tetés a breslaui nemzeti szocialista diák­
ság bátorítására irányult Ernst Cohn 
professzor ismert ügyével szemben. A 
gyűlés határozatot hozott, amely Cohn 
professzor menesztését és a numerusz 
klauzusznsk a zsidó diákokra való beve­
zetését követeli. A gyűlés résztvevői ez­
után az egyetem felé vonultak és anti­
szemita kiáltások közepette az utjukba 

eső zsidó és zsidó-kinézésű diákokat sú­
lyosan megverték. Az egyetem épületében 
székeket és poharakat vágtak a zsidó 
diákokhoz. Három zsidó diáklány és két 
diák súlyosan megsebesült. A támadók 
közül hármat letartóztattak, ezek közül 
azonban csak egy volt tényleges diák, a 
másik kettő hitlerista agitátor. Végül a 
rektor közbelépésére helyreállott a rend.

Újabb kilengések várhatók
Berlin, január 19. A berlini egyetemen 

lezajlott újabb verések ugylátszik csak 
bevezetésül szolgálnak az antiszemita ki- 
'engések és zavargások újabb sorozatá­
hoz. A Vorwärts és a többi progresszív 
iapok megbízható körökből nyert informá 
ciók alapján közlik, hogy a nemzeti szo­
cialisták újabb, az eddiginél is erősebb 
antiszemita heccekre készülődnek. Január 
8-án a harmadik kerületben tartott hit­
lerista propagandagyülésen a körzet 
propagandamunkájának vezetője, Witze!, 
többek között a következőket mondotta a 
nemzeti szocialista tömegnek:

— A mi harcunk a zsidók ellen irá­
nyul. A zsidó világpestist ki kell irtanunk 
és fel kell fokoznunk az egész vonalon 
a zsidók elleni harcot. Mindenütt s minden 
alkalommal mutassatok rá arra, hogy min 
den nyomorúságunknak és szenvedésünk­
nek a zsidók az okozói.

Ugyanezen a gyűlésen egy másik ve­
zető a kövekezőket mondotta:

—- Régi frisseségében akarjuk feluji- 
Unl a harcot a zsidók ellen. Hagyjunk 
abba minden beszédet és helyezzük vissza 
az első- helyre az antiszemita küzdelmet.

Goebbels a zsidók szaporodó, 
sáról

Az Angriff január 14-iká számában dr. 
Goebbéls közöl hatalmas cikket A gazda­
sági katasztrófa és a zsidók címmel A 
cikket egy Hitlertől eredő idézet vezeti 
;>e, amely a következőképpen hangzik:

,.A zidó mindig parazita volt a többi 
népek testében“.

A továbbiakban a következőket írja:
..A zsidó nem kulturnép, mert hiányzik 

belőle a legfontosabb feltétele a kultur­
nép m'voltának és ez az ideális érzés. 
Í800-ban az egész világon még csak 2 
millió zsidó élt, 1930-ban már 15 millióra 
ugott a létszámuk. A zsidók szaporodása 

legalább kétszer akkora arányú, mint a 
többi népeké. 1780-ban 3400 zsidó élt 
Berlinben, ma 173.000 zsidó lakik a német 
fővárosban, akik alapos becslés szer nt a 
berlini ingatlanok és földbirtokok 50 szá­
zalékát bírják, ami azt jelenti, hogy Ber­
linben a németek a zsidóknál IÁrnak 
bérlőkként. Az utóbbi években a zsidók­
nál a legerősebb a születések számának 
visszaesése, ezzel szemben óriás: mérete­
ket ölt a zsidó bevándorlás, különösen 
Keletről. A zsidók a gazdasági összeom­
lás haszonlesői. Mint hadigszdagok és 
mint inflációsiberek a zsidók kétségtele­
nül első helyen állanak. A zsidóknak si­
került az utóbbi években hangadó ténye­
zőnek felkapaszkodni a nagyiparban is 
és hogy milyen jól áll ma az elzsidósodott 
par a súlyos idők ellenére is, ez abból

látható, hogy bár az árak, a jutalékok és j vednek súlyos károkat és mindenekelőtt a 
a fizetések jóval kisebbek, mint amilyen j német munkás és a német tisztviselő“, 
az 1913. évi nivó volt, a kamattételek jó- í így csinál antiszemita propagandát 
val az 1913. évi színvonal1 felett állanak. Goebbels, mialatt a német zsidók a végső 
Ezáltal a német termelővállalatok szén- összeomlás örvényében sínylődnek.
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Pénihamisiióka! lepleitek le 
Szatmarmegyeben
Modern pénzsgomO miüelií a talon

r%]

Sátmar-Szatmár, január 18. (Az Uj 
Kelet tud.) A szatmármegyei Monostor 
községben Negrilá csendőrőrmester nagy­
szabású pénzhamisítást fedezett fel. A 
faluban modernül berendezett pénzhami­
sító műhely működött, melynek egyik tu­
lajdonosa, Pop Simon, megtévesztésig hü

ezüst 100 tejeseket hamisított. Silnica köz 
ségben Nichita loan 20 és 2 lejes pénze­
ket hamisított.

A csendőrség a komplettül berendezett 
műhelyt lefoglalta és a parasztokat le­
tartóztatta. A nyomozást Iliescu csendőr- 
őrnagy vezeti.

Ms, vagy holnap a táblai wád- 
lanács elé kerül Gyárfás Endre 

„Kémkedési“ ügye
Ai ödöészséd Kei nap ólán métiis íeiie&nezels @ senéngszek 

szobád fíPralieigezesi döntésé elten
Cluj-Kolozsvár, január 18. (Az Uj Ke­

let tud.) A kolozsvári ügyészségen két­
szer huszonnégy óra leforgása után végül 
mégis kedvezőtlenül döntöttek Gyárfás 
Endre „kémkedési“ ügyében. Az ügyész­
ség csütörtökön délelőtt megfellebbezte a 
törvényszéknek Gyárfás Endre szabad- 
lábrahelyezésére • vonatkozó döntését és 
Így a harminc napos vizsgálati fogság 
kérdése pénteken, vagy szombaton a táb­
lai vádt-anács elé kerül, 

i Miután azonban előzőleg a vizsgálót-

biró sem tett letartóztatás! indítványt, a 
tövényszék pedig az ügyészség által a 

! szábadlábrahelyezés ellen beadott felleb- 
i bezést elutasította, bízni lehet benne, 

hogy a tábla vádtanácsa sem fog marasz­
taló határozatot hozni Gyárfás ügyében. 
A különös kémkedési ügy középpontjába 
került újságíró helyzetét a vizsgálat rö­
videsen teljesen tisztázni fogja és akkor 
ki fog derülni az is, hogy milyen titkos 
erők húzódnak meg ennek a középkorba 
illő misztifikációnak a hátterében.

\t/rí ................

Az eié«z ' 

öltözéke, minden a 
mi körülveszi distin£- 
vdit- még a cigaretta 

is, melyet szív.

Dohányának sikerült keverése, kellemes 
illata és elegáns csomagolása folytán 

a „BucurestU a jó közönség legkedveltebb 
cigarettája lett.

FELBONT A TLAN CSOMAG „Bucuresti“ 
vásárolandó, mert csak abban őrzi meg 
a cigaretta a nedvesség azon fokát, a mely 
jó izéhez és illatához annyira szükséges.
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Hamis eskü és hamis tanuzás címén 
vádat emelt Colfescu ügyész a feketeszesz- 

monstreper egyik vádlottja ellen
A HzenttelcdlK wadieílid jaieílaK e$ csilöríöKin

Cluj-Kolozsvár, január 18. (Az Uj Ke­
let tud.) A feketeszesz monstreper tár­
gyalása ,a vádlottak nagy száma miatt 
lassan halad előre. A hatvankét vádlott 
közül csütörtökig csak tizenhetet hall- 

! gattak ki. A csütörtöki tárgyaláson az 
egyik vádlott vallomása körül éles össze­
csapás történt Colfescu ügyész és a vé­
delem között. A szóbanforgó vádlott a 
vizsgálóbíró előtt terhelő vallomást tett 
a szeszgyárosokra, de később őt is le­
tartóztatták. A tárgyaláson visszavonta a 
vizsgálóbíró előtt tett vallomását. Col­

fescu ügyész ezért a vádlott ellen hamis 
eskü és hamis tanuzás címén újabb vádat 
emelt. A védelem élesen tiltakozott a vád­
emelés ellen, hangsúlyozta, hogy a vád­
lottnak joga van a törvényszéki tárgya­
láson az azelőtt tett vallomásait vissza­
vonni és ezért nem lehet ellene vádat 
emelni.

A törvényszék végül úgy döntött, hogy 
az ügyésznek joga van vádat emelni, de 
ez akkor külön eljárás elé tartozik és 
külön tárgyalásnak van helye.

TeidDb fari ® vasutasait 
szaűeldisa spasipel- 

erszasban
Párizs, január 19. Spanyolországban a 

vasutasok szabotázsa tovább tart. Több 
vonalon újabb vonatkisiklások történtek, 
összesen mintegy harminc sebesüléssel. 
Egyidejűleg a Daily Mail azt közli Mad­
ridból, hogy közelebbről a spanyol nem­
zetgyűlés elé kerül a kormány azon ja­
vaslata, amely lázadók, robbanóanyagokat 
rejtegetek, fegyverhordozók bűncselekmé­
nyeit a rendes b'róságok helyett katonai 
törvényszékek hatáskörébe utalja.

A porosz tartománygyülés 
tegnapi ülésén Kerrl nemzeti 

szocialista elnök a Hohen- 
zollernekeí dicsőítette

F» & birodalom siapitásénaic hatvankettedik évfordulója 
atkáiméból egész N sssxiodlsal öildtl

K legolcsóbb magyar lexikon a

Genius Kis Lexikon,
nely lfHS hasábján i 10 000 sorban 40.000 

cikket, 800 ábrát, 64 műmé!)ékletet t«r- 
íalmgy. Az 1932-es kiadás ára 545 !e| 
felvett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá­
szonba kötve, Kapható az Uj Kését 
könyvosztályában az összeg és portó 
eöltség (20 lej' előzetes beküldése mel- 

■ ett tbélvegben vagy utánvéttel

í Berlin, január 19. A birodalom alapitá- 
: sának 62-ik évfordulója alkalmából Né- 
i metország zászlódiszt öltött. A nagy vá- 
' rosokban ünnepségek voltak. A porosz 

tartománygyülés ülésén Kerrl nemzeti 
szocialistapárt: elnök méltatta a nap je­
lentőségét és beszéde során azt hangoz­
tatta, hogy a Hobenzollernek jelentik a 
birodalom egységét s ők a birodalom 
igazi megtestesítői. Kerrl beszéde elején 
a tartománygyülés' szocialista és kommu­
nista tagjai tüntetőleg elhagyták az ülés­
termet, mg a polgári pártok állva hall­
gatták végig Kerrl tirádáit a volt ural­
kodóházról.

A szocialisták és ar kommunisták az el­
nöki szavak elhangzása után visszatértek 
a terembe. Jörgensen szociáldemokrata 
nyomban szólásra jelentkezett s bejelen­
tette a baloldal tiltakozását az; ellen, hogy 
a tartománygyülés* 1 palotájának ormára a 
mai ünnepi alkalomból a köztársasági 

fekete-vörös-arany lobogó helyett a régi 
rezsim fekete-fehér-vörös zászlóját tűzték 
ki. A szónok követelte az ülés felfüggesz- 
ését s elnöki intézkedést az'ránt, hogy a 
kifogásolt lobogót távolítsák el. A javas- 

í latot a többség elvetette, amit a baloldal 
lármás jelenetek között vett udomásul.

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia. 
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 
tragédiája. A legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szörnyű 
lelki harcot, amelyet a testet-lelket meg­
alázó szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való össze­
hasonlítása jelent. A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 234 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyv osztályába u 
az összeg előzetes beküldése mellett, 
vagy utánvéttel.

Szederkényi Anna: Felszabadultak. A
kitűnő írónő a ma asszonyának és ver­
gődő korunknak legizzóbb problémáit tár­
gyalja regényében. Ára csak 32 lej. Kap­
ható az Uj Kelet könyv-osztályába*.

Nyilatkozat. Az Erdélyi és Bánsági 
Kisebbségi Újságíró Egyesület kolozsvári 
csoportja 1933 január hó 17-én tartott 
ülésén foglalkozva Sző gyén! Kis Endré­
nek. az Erdélyi Futár szerkesztőjének az 
ujságirószervezet egyes' tagjai ellen in­
tézett támadásaival, azt a határozatot
hozta, hogy a megtámadot újságírókkal 
szemben a legteljesebb mértékben szolidá­
ris és a legenergikusabban utasítja vissza 
a méltatlan támadásokat. Ami Halász 
József hírlapíró ellen intézett támadáso­
kat illeti, a szervezet őt is, mint a többi 
megtámadott kollégákat, teljes bizalmá­
ról bizositja, erkölcsi védelmébe veszi őt, 
de tekintettel arra, hogy Halász József 
hírlapíró ragaszkodott ahhoz, hogy fe 
gyelmi eljárás során is bizonyíthassa a 
vádaskodások alaptalanságát, a fegyelmi 
eljárást saját kérésére elrendelte. Az 
Erdélyi és Bánsági Népkisebbségi. Újság­
író Szervezet kolozsvári csoport-elnöksége.

r
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írók és írások

Dlcdenar reman-cbralc
Az első román-héber szótár megjelené­

séhez —
Statijsztkát olvastam a napokban. A 

héber könypiae adatait öleli fel az utóbbi 
esztendőkről. A statisztika szerint 1932- 
ben 519 hébernyelvü könyv jelent meg 
az egész világon, viszont ennek a szám­
nak 83 százaléka Palesztinában.

Jelenségnek is érdekes. Hogy amikor a 
világ^ minden könyvpiacán az 1932. esz­
tendő a válság és összeomlás jegyében 
zárul —- a héber könyvtermelés görbéje 
emelkedő tendenciát mutat. Szakértők az 
uj, paiesztinai prosperityve] hozzák össze 
függésbe ezt a jelenséget és azzal a kö­
rülménnyel, hogy Palesztinán kívül a hé­
ber nyelv iránti érdeklődést Palesztina 
bevándorlási viszonyai determinálják.

Talán ennek tudható be, hogy ÍMendel 
P. Mendel szerkesztésében és a Romániai 
Zsidó ^ Nők Kulturegyesülete kiadásában 
megjelent az első román-héber szótár.

Rádió és Morse-csodák a londoni 
főpostán: a világ legnagyobb táv- 
iróhivatalának „tengeri leadóter­

mében

P É N

! Konfeiicitissegéd,
\ elsőrendű kiszolgáló, perfekt román, ma­

gyar és német (nem zsargon!) nyelvek 
I ben FELVÉTETIK! Szombaton zárva. 
I írásbeli ajánlatok, bizonyítvány másolat- 
i tál benyújtandó: Singer Hermann, Timi- 
i soara, P. Scudier 3.

Hatszaz sürü oldalon Mendel P. Men­
del felhalmozza háromezer esztendő hé­
ber nyelv minden anyagát, szókincsét és 
frazeológiáját. A Bibliádnál kezdi és a 
7 almud, Midrás, középkori költészet és 
kabbalisztikus irodalmon keresztül eljut a 
íegmaibb héber nyelvig. A legújabb ki- 
lejezésig, amit Palesztinában tanító, cha- 
íuc vagy gyermek ejtett ki, tudatlanul, a 
természetes nyelvérzéktől diktálva — 

amelyet aztán magáévá tett az egész 
Jisuv.

A román-héber szótár rendszerbe fog­
ta :.ia_ Grasowsky, Gross, Frost Turtziner 
és Vv aids te in etimológiai anyagát, viszont 
nagyban ségi stégére va n a „L'sonénu“ 
c^mü folyóirat, mely a paiesztinai ,.Váád 
iiaiáson“ (Nyelvészeti Akadémia) kiadá- 
sában jelenik meg és hivatalosan a próbál - 
ja a bevált és népszerű kifejezések ho­
nosságát.
, Külön érdekessége a szótárnak, hogy 
Külön jelzi minden egyes szó eredetét, 
uarom kategóriát állít fel: bibliai, ial- 
mudi és modern eredetek szerint Hooy 
csak _egy rövid példával illusztráljuk: 
iámon (magyarul: felvilágosítani) szó- 

megmondja, hogy a héberben ennek 
megfelelő „báér“ bibliai eredetű, viszont 
barer, hászbér, chávér, párés talmudi ere­
detű, mig a modern héber nyelv a maga 
részéről egy megfelelőbb kifejezést csi­
szolt: zakéch.

Mindent összegezve: bármilyen furcsá- 
naa IS T hfngzik’ a- mai gyakorlati héber 
szótárak közül az uj román-héber szótár

ebenere, hog)' első a maga nemében —
a legprecízebb és a legpraktikusabb 
munka.

*

, .A.Szótál/t Gaia Gal'action, a kiváló 
koltopap előszava vezeti be. Különösen 
viosz-erunek tartja, a szótár megjelenését. 
Ma, amikor annyi oldalról hangzanak el

3 Bli>ha és a ^idóság- ellen, 
szükséges egy román-héber szótár, hogy 
9‘"ksagunknak kontroli-lehetőségeket ad 
jonegv olyan terű! eten, amely eddig csu 
kott könyv és mély titokzatosa ág volt 
szamukra.
, K1ec,Yes Mendel barátom —. írja Ha 
exikaus technikai szempontból sokat ta- 

nu, hatok az ön román-héber szó
abb!3n af ideála Ekésed és ben. 

amelyben a munka megfogadott, töké­
letesen egyek vagyunk.

Schön Dezső

London, január 19. A karácsonyi ünne­
pek alatt rengeteg dolga volt az angol 
táviróhivatalnak. Angol szokás, hogy ün­
nepi jókívánságokat távirati utón kíván­
nak egymásnak a szigetország itthon 
levő és külföldön tartózkodó polgárai s 
tekintettel arra, hogy a karácsonyi ünne­
pek alatt annyi a „pleasure cruise“, a 
kéjutazás, a különböző világtengereken, 
mint egyetlenegy más szakában sem az 
esztendőnek, természetesen rengeteg táv­
irat ment ki a messzi tengerekre.

A St. Martin‘s-Ie-Grandon levő londoni 
főtáviróhivatal, vagy ahogyan itt neve­
zik: G. P. O. (General Post Officie) ille­
tékes távirótermei szünetlen összekötte­
tést tartanak fenn a világ minden tenge­
rével. A Central Telegraph Officie rádió- 
terme állandóan kapja a híreket, sürgős 
táviratokat, egyéb üzeneteket a világ 
minden tengeréről s a Morse-gépek, ame­
lyek egykedvűen kattognak itt, egyáltalá­
ban nem tesznek különbséget a jelek le- 
kopogásában akkor, amikor a szárazföld­
ről jönnek a hírek, vagy amikor a föld­
gömb másik oldaláról, egy viharba jutott 
hajóról küldik a vész jeleket. A Földközi 
tenger, az Atlanti, Csendes óceán szólal 
itt meg egymás után, majd belekopog 
ezekbe a messzi „vízi jelekbe“ Norvégia,

, Piazilia vagy akár Dél-Afrika hangja!
■ A világnak ez a legnagyobb táviró- 

hivatala igy karácsonykor káprázatosán 
érdekes látványt nyújtott. Megszólal pél­
dául a telefon s az egyik londoni elő­
fizető egyszerűen bemondja, hogy a déli 

! tengereken cirkáló egyik kirándulógőzösre 
í szeretne táviratot küldeni a fiának. Azt 
; azonban nem tudja, hogy a hajó ebben a 

pillanatban hol lehet. A telefonon jelent­
kező kezelőnő felveszi a távirat szövegét 

■a ^ai'*Tat diját három teljes hónapra 
előlegez.a londoni telefonelőfizetőnek), 
azután átadja a „phonogram girl “-nek,

_ bemegy az úgynevezett „phonogram- 
szobába , ahol- pillanatok alatt megköze­
lítő pontossággal megállapítják annak a 
hajónak „helyzetét“ a. tengeren, amelyre 
a táviratot küldeniük kell.

A hajó felkeresés-e, rádió utján, ma. már 
pillanatok alatt megtörténik s lehet mon­
dani, hogy egy ilyen, teljesen ismeretlen

M

helyzetű tengeri hajóra küldött távirat 
továbbítása sokkal hamarabb történik 
meg, mintha Londonból —- mondjuk — 
Birminghambe akarná valaki ugyanezt a 
táviratot elküldeni.

A londoni táviróhivatal tengeri osztá­
lyának operátorai majdnem pontosan úgy 
dolgoznak, mint egy nagy vállalat gépírói. 
Ülnek különleges szerkezetű Morse-gépeik 
előtt s az eléjük tett szöveget — miután 
a géptermekben a megfelelő beállítást el­
végezték — egymás után kopogják le és 
adják le azoknak, akiknek feladóik szán­
ták. A kopogtatás! jel elektromos impul­
zust kelt, amelyet azután közvetlenül 
Rugbybe, vagy Leaf leidbe továbbit a fő­
posta, az úgynevezett táviró-relé állomá­
sokra. Innen azután, minden további‘em­
beri segitség nélkül, „felerősítve“ küldik 
szét a rendes kereskedelmi forgalom tár­
gyát képező rádiójeleket a világ minden 
tája felé!

Természetesen előfordul az is, hogy a 
hajó, amelyet az előbb a phonogram girl 
bemondása alapján felkutatott a „kereső 
hivatalnok“. helyzetét \ áltoztatja s a 
tényleg leadott hír az első kísérletre nem 
éri ej a hajót. Ha a londoni főposta nem 
kapja meg a viszonzó jelet, akkor addig 
ismétli a leadást, amig végül is eléri a 
hajót, amely minden esetben felelni kö­
teles.

S a legérdekesebb a dologban az, hogy 
a táviratok, amelyeket Morse-gépeken ad­
nak le Londonban, mint teljesen hangosan 
bemondott hir újra és rögtön visszakerül 
az operátor füléhez. A teremben ugyanis 
több hangosan beszélő készülék működik 
s az operatőrnek az a kontrollja, hogy a 
p lla.nat néhány törtrésze alatt vissza kell 
kapnia hangosan beszélőn azt a hirt, ame­
lyet ő Morse-jelekkel leadott. A laikus, 
ak; hallgatja ezt, kétségkívül szt a be­
nyomást szerzi, hegy a hangosan beszélő 
hangját, egyenesen és közvetlenül, szinte 
ugyanabban a szobában kelti valami ti­
tokzatos transz,formáló-készülék, a Morse 
gepek nyomán. Pedig a jel előbb kifut 
tógoybe, itt valóban transzformálják és 
„hangossá“ teszik s csak azután jön visz- 
sza újra Londonba s természetesen ezzel 
egyidetien jut ki a tengerekre is. (I. m.)

Becs. 4.50: Koncert. 8.15: Zenekari 
hangverseny.

Berlin, 9.15: Beethoven szonáták.
Heilsberg—Königsberg. 9.45: Strangs 

Richard: Don Juan c. operája.
Breslau. 7.30: Balalajkazene.
Upcse. 7.30: Liszt Ferenc est.
Hamburg. 8: Kálmán operett.
Köln—Langenberg. 10.25: Zene.
Stuttgart. 9.15: Szimfonikus hangver­

seny.
München. 8: Szimfonikus hangr.
Svájci német adók. 7.45: Zenekari 

hangverseny.
Varsó. 20.15: Szimfonikus hangver­

seny. 23: Tánczene.
Kattowitz. 19.15: Grammofon.
Milánó. 19.30: Grammofon.
Róma. 19.15: Grammofon. 20.45: Ka­

marazene. 22: Zenekari és énekhangv.
Pozsony. 19.20: Könnyű zene.
Kassa. 19.20: Fuvószene.
Ostrava, 19.20: Zenekari hangv.
Brünn. 19.20: Fuvószene.
Oslo. 17.30: Szakszofónhangv.
Párizs. 21.30: Operettrészletek.
London. 21.15: Modern zene.

mb -m

niM
művészet

a, P®n*eLen utoljára: KadétkíSasszony
Guts a v Fröhlich és Dolly Haas nagyszerű 
operettje, a Kadétkisasszony pénteken 
u.oljara megy a Színkör mozgóban. A 
pénteki játszás után a f.lmet végleg be­
vonják a forgalomból.

!Wl
írta; Imre

j Tartalomból: Rabbi Levy Marx caa- 
Marx Károly zsidó környezete 

Aarr es a Rotschildok — Bauer é* 
Marx zsidóvitája.

* Papirosra nyomott, példányok

ém 30 lei
Az egyszerű kiadás ára:

15 lel
Mtegrencieihetd bélyeg előzetes bekü!-

az Uj Kelei könyvo8z- 
táiyában 6Iaj, Sir. Baron L. Pop 10.

Szombaton éjjel háromnegyed 11 órakor: 
\ an-e valami elvámolni valója?
(Hennequin es \ eber világhírű pi-

1 káns francia vigjátéka. Kizárólag
felnőtteknek. Uj betanulással Soro­
zatszám: 40.)

Vasárnap délelőtt U-kor: Hófehérke. 
(Gj ermekelőadás rendkívül olcsó

• helyárakkal: 10, 20, 25 és 30 lei.
í Sorozatszám: 41.)

! ti *>pera műsora
Péntek, januar 20: Traviata. (P. Stefá- 

nescu-Goangá baritonista fellépésé­
vel-)

Vasárnap, január 22 (este): A zsidónő.
Hétfő, január 23: A madarász. (Operett- 

premier.)
Szerda, január 25: A madarász.

soici-nozGO műsor#
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor :

I Vasarnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
I Congorilla. Az első, Afrika őserdői- 

ben készült expediciós film. Műsoron 
kívül legújabb hangos heti híradó

conso-nozoo műsora
Öldöklő-verseny. (Derby). Clark Gable. 

I Ernest Torrence, Madge Evans.

I Szlohör-Ptozga műsora
I penteken 3, 5, 7 és 9-kor utoljára: Kadét­

kisasszony. Legutolsó nap. A filmet 
j ezután bevonják a forgalomból. Dolly 
I ID as és Gustav Fröhlich.

: Szombaton 3, 5, 7 és 9-kor: A milliók 
tolvaja. Vidám kalandorfilm. A fő,- 

j szerepben: Willy Forst.

i ÜBÄNIÄ-M0Z60 műsora
I Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: 
i Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: 
i Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

i.Iata Hari. Szezonunk legnagyobb 
filmje. Főszereplők: Greta Garbo, Ra­
mon No varró, Lyonéi Barrimore, Le­
wis Stone.

ROYAl-MOZöO műsora
(iparkamara ej palotájában)

Ma: Lehmann mama 3 leánya.
Operett világsláger.

Szombat, január 21.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Zene- 

kari hangv. 20.40: Előadás. 20.55: Bak- 
lajkazene. 21.25: Könnyű zene.

Budapest. 9.15: Könnyű zene. 12.05: 
Könnyű zene. 16: Gyermekóra. 16.45: Hí­
rek. 17: Hangv. 18.45: Kurucdalok. 20: 
Az Operaház zenekarának hangv. 20.45: 
Hírek. 21: Grammofónhangv. 22: Külpoli­
tikai előadás. Utána cigányzene. Magyar 
népdalok. 23.15: Tánczene.

Becs. 5.05: Délutáni hangv. 8: Vidám 
est. 10.45: Tánczene.

Berlin. 8: Operett-.
Heilsberg. 7.15: Hegedű és cselló.
Bresiau. 9.20: Vidám est.
Lipcse. 4.30: Délutáni hangv.
Hamburg. 10.30: Tánczene.
Köln—Langenberg. 5: Délutáni zene.
Frankfurt. 8: Tarkaest. Első rész opera 

est, második rész szórakoztató zene
München. 9: Ünnepi hangv.
Svájci adók. 4: Kéziharmőnika.
Varsó. 20: Könnyű zene. 22: Zongora­

hangverseny.
Kattowitz. 19: Grammofon.
Lemberg. 17: Zenekari hangv.
Poznan. 18: Énekhangv. 23.10: Tánc- 

zene.
Milánó. 19: Grammofon.
Róma. 20: Grammofon.
Brünn. 19.30: Humoros est 

I Kassa. 18.20: Grammofon 
í Oslo. 22.45: Tánczene.

Brüsszel. 21.30: Hangv

:sm
Egyszer; közlésnél egy szó 3 lej vas 
hiSÍtí be re! ■ Ie-í-„„ Legkisebb apró 
százalék kéö Iei*' Allastkeresőkenk 31 
il lírig fTd7zaieny Apróhirdetések di-
így Lváhhíen,d°k JeIiffés levelet csak 

tovahbitunIí, ha portóbélyeg mellé

Roman anynnyelrü zsidó diák leckéi 
a kiadóbfn aS és 'ellátás ellenében. Cim

rsri
.VÁ.'

Péntek, január 20.
lo^ka£f?- 17: Könnyű zene. 18: Hírek. 

• ; Előadás 18.25: Könnyű zene. -
Gran?mofon- 20: Szimf. hangv. - 

21.45. Bruckner: VII. szimfónia.

Budapest. 915: Hangv. 12.05: Gram­
mofon. 17: Jazz. 17.45: Előadás. 18 15-

h»M£30: °peralM6s- Köbben

Kelengyék készítése, függöny és ágy 
tento összeállítás, csipkeblvaJás pton 
monbrozas. elörajzclás a legújabb Z 
rLh BftS, '^s?ebb=n és legolesóbbai 
Baritiu I™ kezl™”k“sb=16njában Str

'!síran«n francia- és angol
nnhf-is v,a' al,a nagyon olcsón a tegke aki £ cTrk =a«Ha Si
az nd "árkán!,0' V,Ct0™' I3S' “• (Mtni

bÄeWhfT*6” fr,* kA,*r '«bén- «
tojsz,? “álütVe valamini
Sch«anz ,**' 4* «rí kaphat#
ocnwartz Ignácnéná, str Fi!irwe#r

nSSand J25£“"* ” *"***■
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Ezelőtt !* 
jelent 
keszt\ 
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Bialik
1.

Ezelőtt három évtizeddel egy kis vers 
jelent meg a Rávinczki által szer­
kesztett- „Pár desz“-ban. ,,A madár­
hoz“ címmel- írója, akkor még is­
meretlen: Bialik.

A verset elolvasták sokan. Akkor még 
verset is olvastak. Felfigyeltek
reá.

Valami. eladdig még ismeretlen meló­
diával volt megírva. Melódiával —

Bialik verseiben muzsika van. A köl­
tő a madárhoz beszél. Beszél?

Erecből jött a madárka. Erec Jiszraél- 
bői- Mesél. Micsoda mesék ezek?!

Vágy. Ezer esztendők sóvárgása. S va­
lami nagy ismeretlen, mélyrőljö- 

vő: szerelem. S nyugalanság is: 
meddig még? Meddig? — Bialik
szól? —

A madár szól... A nevét megtanulták. 
Jól megtanulták- Chajim Nach­
man Bialik. ... Honnan jött ez a 
fiatal, még alig huszonnégy éves 
fiatal ember?

Micsoda nagy tüzek lobogtatják? 
— Líra? Szerelem? Sápadt arca 
von: szemei különösen ragyognak. 
— Ize van a versének. Érzed az 
izét. — Kitől tanulta a nótáit? 
— Ilempergőzik a harmatos, sza­
gos tavaszban- Tavasz —

Az ő mestere a tavasz. Az élet. Szavai­
nak színe van. Te madárka! Ki itt 
a madár? — Mit szólnak hát az én 
álmaim? Ott. Lévánon — Cédrus.

V) egynéhány éves.
BiaOknak hívják.
Most hatvan éves.
Tel-Avivban él.
Él!

A „Talmudistau Hámászmid.
.•Még vannak itt-ott rejtett városok. 
Hol örök mécsünk pislog még titok­

banPislog? Fénylik. Ragyog. 
Mécs? Fáklya!

Micsoda világosság! Hogy szereti őket. 
— Őket.

A talmadisia ül s tanul- Tanul? Betűk 
van,iák előtte.

..Haj mond ábájé...
Tanít rábbáh“
Láng-lobog. Tűz.
„Csak az ki- járt már jeshva körül, 
Csak az tudja hogy szúr, hogy éget 
S mily szív eltépő ez a talmud-ének. 
Bialik járt a jesiva körül. Körül? Ö 

tudja- Nagyon tudja. Zsitomirban 
tanult.

Nyelvezet — Héberül tudni, nem any 
nyi, mint teszem: Franciául —

A héber szónak nemcsak értelme van.
Lelke? Minden nyelvnek van lelke. 

Muzsikája is nemcsak a héber nyelv­
nek van. De története csak ennek 
van.

8 milyen története?
Bialik a. szót írja s a szó történetét. 
..Mondják: van szerelem, e világon 
8 hol van?
Mondják: van fiatalság 
8 hol van? Hol?“
8zerelem-
iháváh.
Nagy-nagy, eddig még ismeretlen 

mélységeket tár elénk.
Mert művész.
Bért költő.
Mert ő: Bialik.
8 valóm i jóleső érzéssel . állapítjuk 

meg, hogy Bialikot ünnepük Erec- 
ben.

1fért most hatvan éves• 
r eh A v irhán él.
Él!

Adler Hubert.

— Fokozatosan akarják megszüntetni 
az osztrák Nemzeti Banknál létesített 
sillingalapot. Bécsből jelentik: Az Osz- 

s trák Nemzeti Banknál létesített silling- 
\ alapot fokozatosan teljesen meg akarják 
S szüntetni és a szelvénytulajdonosokat kül 
l földi fizető eszközökkel fogják kielégite- 
j ni. Ezzel áll összefüggésben, hogy a bő- 

esi magánclearingben a kínálat máris 
\ .jelentősen túlszárnyalja a keresletet, bár 
I a felárakban lényeges változás még nem 
í következett be.
I
I — Egy tanár két gyermekével együtt 
S kiesett a harmadik emeleti ablakból az 
i uccára. Párizsból jelentik: A tangeri 
■ francia-arab iskolának nagy gyásza van. 
I Rahal francia tanár mintegy pár nappal 
i ezelőtt kétéves gyermekévei' lakásának 
I harmadik emeleti ablakában ült. A pvo- 
j f es szór másik gyermeke, aki szintén az 
I ablakban tartózkodott, elvesztette b<z 
i egyensúlyát és kibillent az ablakon. Ra- 
I hal ekkor meg akarta fogni fiának .a ru- 
; haját, de ehelyett ő is- lezuhant a k's- 
; gyermekkel együtt. Mindhárman szörnyet 
; haltak.

j — Kiskorú tolvaj dézsmálta meg a 
Szabó Jenő áruházát. A Szabó Jenő-cég 

! egyik beltagja szerdán este bejelentette 
1 a központi rendőrségen, hogy az áruház 

egyik kiskorú alkalmazottja, L. András 
már hosszú idő óta sorozatos árulopáso­
kat követ el. Az áruhiányt véletlenül fe­
dezték fel és a rendőrség azonnal őrizet­
be vette az áruház kiskorú alkalmazott­
ját. A rendőrség tovább folytatja a nyo­
mozást az árulopások ügyében.

—• Nagyarányú kommunista per a ko­
lozsvári hadbíróság ellőtt. Szerdán dél­
előtt érdekes kommunista per vette kezde­
tét a kolozsvári hadbíróság előtt. A vád­
lottak Indig Grigor és Jablonszky Stefan, 
a szatmári 87-es gyalogezred közlegényei, 
valamint Fleger Vilmos és Braun Péter 
szatmári kereskedők. A vádirat szerint a 
vádlottak 1932 nyarán kerültek össze­
köttetésbe egymással, amikor elhatároz­
ták, bog)- egy kommunista sejtet alakit- 
nak a 87-es gyalogezred katonáiból. 
Amint a vádlottak kihallgatásából kide­
rült, szeptember 3-án gyűlést is tartottak 
Braun Péter lakásán, ahol nagyarányú 
megbszéléseket is folty attak felforgató 
terveikre vonatkozólag. ítélet valószínű­
leg péntekre várható.

Hetenként legalább egyszer tegyen 
fürdőjébe Velo-sa pezsgő fenyőtablettát.

— Dr. Gábor Dezső gyásza. Az elmúlt 
héten váratlanul elhunyt 73 éves korában 
Goldmann Adolf, dr. Gábor Dezső, az 
erdélyi cionista társadalom egyik ismert 
vezetőjének édes atyja. Az elhunyt, aki 
négy évtizeden keresztül vezető tagja volt 
a bánsági kereskedelemnek, váratlan ha­
lála Temesvárszerte általános részvétet 
váltott ki. Dr. Gábor Dezsőn és ennek nő­
vérén kívül az elhunytat a kiterjedt ro­
konság és a város kereskedőtársadalma 
gyászolja.

Magyar Sitihez
Szombat éjjel háromnegyed 11 órakor:
Van-e valami elvámolni valója? Felnőt­
teknek. Vasárnap d. e. 11-kor: Hófehérke.

Gyermekelőadás.

— Görögország eladja műkincseit. 
Athénből jelentik: A görög kormány az 
állam súlyos anyagi válságára való te­
kintettel azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
több műkincset elad. Erre való tekintet­
tel rövidesen törvényt hoznak, amely úgy 
módosítja a műkincsek kiviteli tilalmát, 
hogy olyan műemlékeket, amelyek egy 
szakértői bizottság szerint nélkülözhetők, 
ei lehet külföldre adni. Megvalósítják 
Pangalosz egykori diktátornak azt a ter­
vét, hogy Praxitelesz hires Hermes szob­
rát aukción elárverezik.

— Egy budapesti idegbeteg anya rém­
tette. Budapestről jelentik: A Mária Va- 
léria-telep egyik házában Bálint Mihály- 
né idegbeteg asszony baltával és borot­
vával megölte 3 éves kisleányát, két kis 
ikerfiát, majd önmagával végzett. A mun. 
kából hazatérő férj majd megőrült fáj­
dalmában s alig lehetett megakadályozni, 
hogy öngyilkoságot el ne kövessen.

— Leégett Hindenburg kastélyának te­
tőzete. Berlinből jelentik: A keletporosz- 
országi neudecki kastélyban, H'ndenburg 
elnök nyári tartózkodási helyén tűz tá­
madt, amelyet a tűzoltóság gyorsan el­
oltott. A kastély egy részének tetőzete a 
lángokban megsemmisült. Az elnök pén­
teken egyik nőrokonának temetésére el­
utazik Neudeckbe. Nincs semmi akadálya 
annak .hogy a kastélyban megszálljon, 
mert abban a lakosztályban fog lakni, 
amelynek tetőzete teljesen épen maradt.

— Tűz egy valenciai textilgyárban.
Madridból jelentik: Valenciában az Albe- 
rique textilgyári nagyüzemben rövid idő­
közben kétszer egymásután tűz támadt. A 
tűzoltóság gyorsan lokalizálta a tüzet. 
A kár igy is meghaladja, a 10 ezer peze- 

, tát. mert a raktár egy része megsemmi­
sült. Eddig még nem állapították meg a 

’ tűz keletkezésének okát. Lehet gyujtoga- 
j tás ró 1 is szó.
I — Még nem szűnt meg a prágai taxisok 
! sztrájkja. Prágából jelentik: Maíypatr 
í csehszlovák miniszterelnök az autótaxisok 
. küldöttsége előtt- kijelentette, hogy az uj 
; intézkedések méltánytalannak vélt pont­

jai a végrehajtási utasítások során a le- 
hetőséghez képest envhittetni fogja. A 

; taxisok sztrájkja még tart.
i

— Az ezüstárak tekintetében az idén 
nem tud határozott irányzat kialakulni.
Newyorkból jelentik: Az ezüst jegyzése 

i unciánként a nemesfémtőzsdén az elmúlt 
j év márc us végén 30.80 cent volt. A mos- 
j tani jegyzés 24.70 cent. A gazdasági la- 
i P°'k megállapításai szerint az ezüstárak 

tekintetében még nem tudott az idén ha- 
■ tározott irányzat kialakulni.

Azonnal segít a jóízű Koprol hashajtó 
csokoládé.

— .Jokohámában a Singer_gyar kizárt 
munkásai megattakirozták a gyártelepet.
Londonból jelentik: Jokohámában a Sin­
ger varrógépgyár telepét félév óta kizárt 
munkások tömege attakirozta meg. A tö­
meg rombolt és az üzleti könyveket meg- 

! semmisítette. A rendőrség több miint száz 
> embert letartóztatott

j — Portugáliában havazik. Londonból 
: jelentik: Portugáliában, a Douro folyó 

mentén, Minho és Traz os Mantes kerü- 
( letekben bőséges havazás indult meg, 
j smely huszonnégy órája szakadatlanul 
I tari. A hőréreg vastagsásra helyenként 

eléri az egy métert is. A vasúti közleke­
désben egész Északportugáliában komoly 
zavarok állottak be.

— Passzív a francia külkereskedelmi 
mérleg. Párizsból jelentik: 1932-ben a 
francia külkereskedelmi márleg 10.2 mil­
liárd frankkal passzív. Az import 29.8, a 
kivitel 19.6 milliárd frankra csökkent. Az 
előző évhez képest a behozatal 29, az 
export pedig 35 százalékkal csökkent.

— E hét végéig befejezik az ülésszakot 
a világgazdasági értekezletet előkészítő 
szakértők. Géniből jelentik: A világgaz- 
dasgái értekezletet élőkészitő szakértők 
a hét végé g befejezik az ülésszakot s el­
készülnek a Népszövetség tanácsa elé 
terjesztendő javaslatukkal. A tanács a 
januári ülésszakon meg fogja állapítani a 
konferencia kezdeti időpontját.

— A magánalka'Imazottak a vasárnapi 
munkaszünet felfügegsztése ellen. A
Magánalkalmazottak és Tisztviselők 
Szakszervezete kedden este a záróra kér­
dés ügyében népes taggyűlést tartott. A 
taggyűlés számos felszólalás után a kö­
vetkező határozatot hozta: A magántiszt­
viselők és alkalmazottak kolozsvári szak- 
szervezete a legerélyesebben tiltakozik a 
munkaadók azon nyíltan hangoztatott tö­
rekvése ellen, hogy az üzletek egy bizo­
nyos kategóriája számára a törvényes 
munkaszünetet felfüggesszék, vagy be­
szüntessék. Az alkalmazottak szakszerve­
zete e törekvés ellen a 1 ege 1 kés er e d ett eb b 
harcot jelenti be. Egyben követeli, hogy 
a törvényes 8 órás munkanapot a magán­
alkalmazottaknál is vezessék be, mely a 
munkanélküliség csökkentéséhez is hozzá” 
járulna.

Dr. KULCSÁR ISTVÁN:

Bevezetés az 
individual pszihológiába

Tartalmi kivonata: Az ősember 
lólekismerete. — Az egyén, mint cél 
irányította egység. — A szervek 
fogyatékossága. — A „fiziológiás 
fogyatékosság“. — A fogyatékosság 
létrejöttének tényezői. — A fogyaté 
kosság-érzés kompenzációja, a szemé­
lyiség fejlődésvonala. — Az ideges 
jellön. — Á tehetség. — Gyerekkori 
hibák. — Idegesség és elmebaj. —- El 
züllés és bűnözés. — Szexuálitáa prob­
lémája. — A kutura. — Nevelés. — A* 
idegesség gyógyítása. — önnevelés. — 
Függelék: Az individuálpszichológia 
története.

Ára 98 Lei. — Kapható az 
UJ KELET könyvosztályában.
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Főszerepben :

Clark Emest
forreítse, Evans,

Corso
Számozott helyek! Kedvezményes és 

szabadjegyek nem érvényesek!

KAPUÉ!MÁPRÁ
Az FC Barcelona Samitier és Piera 

nevű játékosainak egy é\Te, Vidal, Car­
eer, Diego és Gualnak szezonzárásra és 
további négy játékosának egy-egy hónap­
ra felmondott a csapatnak a magyaror­
szági Újpesttől saját pályáján kétszer 
egymásután elszenvedett veresége miatt.

*

Kairóban a berlini és a bécsi opera 
tagjaiból szervezett együttes megkezd 
te vendégjátékait. Előadták a Fideliót 
és a Don Jüant s most a Salome. Fi­
garo házassága,, Aidjá, Tosca, Dene­
vér. Cigánybáró és a Carmen vannak 
soron. A szólóénekesek között *van Hel 
ge Rosswaenge Anday Piroska, Gyen 
ge Anna és Adele Kern is.

*
Március végére fel fog épülni Prága uj 

fedettuszodájai. A csehszlovák juszószö»- 
vetség érintkezésbe fog lépni Budapest­
tel, hogy a fedettuszoda megnyitójára 
vendégül láthassa az olimpiai bajnok ma­
gyar vizipóló válogatottját.

A lápok értesülései szerint a pápa és
♦

Az Arc en ciel francia óriásrepülő­
gép torreneiális esők miatt nem star­
tolhatott Rio de Janeiróból Buenos 
Aires felé. A startot el kellett halasz­
tani.

*

egész udvartartása a napokban meg fogja 
tekinteni az Ave Caesjr c. uj Paramount- 
filmet, amely a Nero császár idejében 
sokat sanyargatott kereszténység életét 
mutatja be.

*

Vasárnap a külföldön túrázó ma- 
I gyár professzionista válogatott futball 
í csapat a francia fővárosban játszik 
I Budapest válogatottjaként Párizs 'váló 
I gatott labdarugócsapata ellen. E mér 
1 kőzésre előkészületlenül a magyar vá- 
. lógatott mára Lipcsébe, Középnémet- I ország válogatottja elleni 2x25 perces 
] trén inganérkőzést kötött le. Lipcsében 
I nem hirdették tréningmérkőzésnek a 
1 meccset s a játék kezdetekor a pályát 
1 mintegy 8000 főnyi közönség 'vette kö- 
- rül. A kétszer 25 perces játék befejezte 
\ vei a csapatok le akartak vonulni, de 
l a közönség heves tüntetésbe kezdett s 
: igy lejátszottak még 2x10 perces meg 

hosszabbitást is- A rendes játékidő- 
, ben Túrái lőtte az első gólt. A néme­
tek Lindmann révén gyorsan egyenlí­
tettek. A második 25 percben Cseh II. 
két gólt ért el s a tréning-játékidő vé­
géig az eredményen nem eset változás 
A meghosszabbítási idő alatt a néme­
tek értek el gólokat Höllig és Schlag 
révén s igy az eredmény 3:3 arányban 
eldöntetlen.

*

A londoni Arsenal csapatában sok já­
tékos influenzás. Ez magyarázza a csapat 
kiesését a kupaküzdelmekből. A csapat 
vezetőség ezért iaz Austria_WAC kombi­
nált jának az Arsenal elleni angliai mér­
kőzését lemondotta.

Elindult Bostonból Montrealba a 
bridzs-expressz s megkezdődött a ver- 
seny.Az utasok Montrealban a legjobb 
ottani játékosokkal fognak mérkőzni, 
visszautazásuk alkalmával pedig foly 
tátják a most megkezdett vasúti bridzs 
versenyt. A vasúttársaságok a menet­
dijakba. belekombinálták a montreali 
torna diját és a kártyahasználati di­
jakat is.
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Maniu és Míheieche
Egyre rtaesM^bh méreteket bllefíeü & Rriu profession iefsriéilafásársi

feapcäCSätos Sagaiswak

Bueuresti-Biikaresk január 19. (Az LTj 
Kelet tud.) Az ellenzéki lapok különös­
képen pedig a liberális párti „Viitorul“ 
még mindig élénken kommentálja az ok­
tat. amelyek Maniu lemondásához és a 
Vaida kormány kinevezéséhez vezettek. 
A kormány változás kérdése szerepelni 
fog egyébként a január 25-én megnyíló 
parlamenti szesszió napirendjén. A libe­
rális párt vezére Jón Dúca meg fogja 
interpellálni a kormányt a Maniu kabi­
net lemondásának okai felől és az inter­
pellációhoz csatlakozni fognak dr. Lupa 
és Goga is. A kormány hir szerint nem 
szándékszik ebben a kérdésben mélyebb 
vitába bocsátkozni az ellenzékkel és ez­
ért Vaida Sándor igyekezni fog kitérő 
válasszal elintézni az ellenzéki vezérek 
interpellációit.

A liberális párt végrehaj­
tó bizottsági ülése

A liberális párt végrehajtó bizottsága 
egyébként ma délelőtt ülést tartott. Dúca 
referátumot tartott a poliikai helyzetről, 
Kifejtette, hogy milyen álláspontot fog­
lalt el a párt az elmúlt heti kormányvál­
sággal szemben. Dinu Bratianu. Constan 
tin Xéni és Taíareseu felszólalásai után 
kimondották, hogy a liberális párt a par 
lamentben és a parlamenten kívül kimé 
letlenül folytatni fogja a harcot a nem­
zeti parasztpárt ellen, amely a liberáli­
sok véleménye szerint teljesen képtelen 
arra, hogy megoldja a napirenden levő 
kérdéseket, A határozati javaslat szerint 
a nemzeti parasztpárti rezsim meghosz- 
szabbitása egyre súlyosabbá teszi az or­
szág helyzetét, A Vaida kormány nem 
egyéb, mint minden tekintélyt nélkülöző 
folytatása a Maniu kormánynak. Azokat 
az alkotmányos ürügyeket, amelyekre 
Maniu és Mihalache lemondásuk alkal- 
Tnával hivatkoztak, nem szabad és lehet 
komolyan venni. Attól a pillanattól kezd 
ve. hogy Maniu és Mihalache skrupulu- 
sai nem léteznek Vaida számára, nyilván 
való, hogy mennyire rendszertelenül és 
egységes irányítás hijján jár el a nem­
zeti parasztpárt a napirenden levő kér­
désekben. Ez a rendszertelenség csak ar­
ra alkalmas, hogy az országon belül le­
sül yessze a közélet nívóját, a külföldön 
pedig csorbítsa az ország presztízsét.

A liberálisoknak a kormányelleni par 
lamentáris harcát Dúcának fent jelzett 
interpellációja fogja megindítani. A li- j 
berális párt vezére meg fogja kérdezni j 
V aid ától azt is, hogy vájjon ő kapott-e ! 
„szabadkezet“ és hogy milyen körülmé­
nyek között alakította meg kormányát.
A vita elé a kérdés kényes voltára való 
tekintettel nagy érdeklődéssel tekint a 
politikai világ.

Kavarodás Fortn profesz-
szor ügye miatt

Bukarest politikai életének középpont­
jában egyébként Fortu professzor ügye 
aii, amelyet tegnapi számában részletesen 
Amertetett az Uj Kelet. A sajtó oldala­
kon keresztül foglalkozik az agitátor le­
tartóztatásával. Az udvarhoz közelálló 
Guvántul élesen támadja Fortut, aki a 
lap szerint azt állította, hogy az ország 
uralkodója vagy üzletközvetitő, vagy pe­
dig a titkos alapok ösztöndíjasa. A lap 
helyesnek mondja az agitátor letartózta­
tását és kérdi, hogy vájjon a hatóságok 
nem-e még ennél is drákóibban jártak 
volna el, ha azokat, amiket Fortu mon­
dott, valamelyik szerencsétlen munkanél­
küli próbálta volna elmondani egy kom- 
mun'sta lapban.

Ezzel szemben az Adeverul helyteleníti 
a le,artoztatast, amely feleslegesen rek­
lámot csinált Fortunák és népszerűsítette 
akcióját, amelyről azelőtt csak kevesen 
tudtak. Mint tegnap már megírtuk, a rend 
őrség betiltotta a középiskolai tanároknak 
azt a tervét, hogy felvonuljanak Vacares- 
tibe és tüntessenek elnökük, Fortu pro- 
rfesszor mellett. A rendőrség mégis1 attól

tart, hogy a tanárok össze fognak gyűlni 
és megrendezik demonstrativ felvonulá­
sukat.

Még kétszáz ügyvéd jelent­
kezett Fortu védelmére

Megírtuk, hogy a letartóztatást végzést 
megerősítő vádtanácsi tárgyaláson ötven 
ügyvéd akarta Fortu professzort védeni. 
Azóta kétszáz másik bukaresti ügyvéd je­

lentkezett a professzor védelmére. A köz- 
tisztviselők szövetsége, a tanítók egyesü­
lete, a romániai főiskolát végzett embe­
rek szövettsége és más egyesületek is be­
jelentették tiltakozásukat a kormánynál 
Fortu letartóztatása ellen.

A bukaresti tábla egyébként ma dönt 
végső fokon a Fortu ellen kibocsátott le­
tartóztatás! végzés felett.

A bolíviai hud
jy SbF' 4* •Sm » 8 el i

«ws »-Se

8 ajä «£s S®». jJlí&Bw*

a paraguayi 
lei feleit

A psregueyf cáep^atok §y©r$ menetben wo ülitek w sssa

LONDON, január 19. A bolíviai hadsereg a Gran Chaco-ter illeten elhald 
rozó győzelmet aratott a paraguayi csapatok felett. A legyőzött fél csapatai 
a Pucomayo folyó mentén gyors menetben visszavonulóban vannak. Az ütkö 
zet több napon át tartott és számos emberéletet követelt áldozatul.

Román export-képviseletet 
állítanak fel Palesztinában

MCbRESTI-BUKAREST, január 19. Az utóbbi napokban jelentékeny 
marhaszaUitmany indult el. 125 marhát szállítottak eb amelyeket a paleszti­
nul piacon igen kedvezően fogadtak jó minőségük miatt. Román gazdasági 
körökben komolyan fogkdkoznak azzal a tervvel, hogy a román exportőrök 
képviseletet állítanak fel Palesztinában.

Bukarestben is sztrájkot 
proklamáltak a Joghallgatók a 

vizseadljak miatt
, BlRESTI-BU KAREST január. 19. (Az Uj Kelet tud.) Csütörtök reg 

QetJ-ui? e8tl e9yetemjoghallgatói altalános sztrájkot proklamáltak. A 
sztrájknak ugyanolyan jellege van, mint Kolozsváron, ugyanis a diákok a
Ä Ä *** ,eS°mUisát k™eteUk- « ^ri kar

Március 25 éa t ezdőiik az idei 
svájci (M umiriií- yasar

Bázel, január 19. Az idei svájci áru­
mintavásár március 25-én kezdődik s áp­
rilis 4-én zárul. A svájci szövetségi vas­
utat kedvezményt nyújtanak a vásár 
bel és külföldi látogatóinak.

Újra szerencé&tfenseg 
íj&rsesu a —semes-

Bucuresti-Bukarest, január 19. A Te­
mesvár—bukaresti vasútvonalon ma 
majdnem újabb vasúti szerencsétlen­
ség történt, mely azonban a szerencsés 
véletlen következtében nem okozott na 
gyobb katasztrófát. A bukaresti gyors 
a balsi állomás közelében kettésza­
kadt. mert az egyik, két vagon között 
lévő összekötőkapocs eltörött, A vonat 
egyórai késés után folytathatta útját.

Megállt uh bukaresti zsidó 
egyeoenm hahgsiok e^ytrsüte-e

fíucueresti-Bukarest, január 19. A 
Bukarestben tanulmányokat folytató 
erdélyi zsidó diákok megalakították 
egyesületüket, melynek elnöke Hátsze- 
Q] .Ernő, ügyvezető elnöke Fenichel. 
főtitkára Markovits- Vasárnap délután 
Knöpfler Bertalan dr. A zsidó népi 
megmozdulások címén, csütörtökön es 
te 8-kor dr. Marton Ernő A zsidóság 
világhelyzete elmen tartott előadást.

A Sfatuí Negustoresc (Kereskedő Ta­
nács) felhívja a kereskedők figyelmét 
Sara, hogy a patenta fixa alapján meg­
adóztatott kereskedelmi adójukra nézve 
vallomást nem adnak be, azonban kivétel 
ne.Kiil minden kereskedő köteles globális 
(üsszjövedelmi) vallomást beadni. A pa­
tentások ezt január 31-ig tartoznak meg 
tenni. VaUomási iv hiányában a globális 
adonai családi teher figyelembe nem ve- 

z,5-öS' számú (globális) vallomás! 
f kit Giles éré a legnagyobb gond fordi- 
an o. mert az abban foglalt kérdésekre 

adandó adatok is alapul szolgálnak a 
globális adóalap megállapításánál! (! át­
szaladó). Az évi 40.000 lejt meg nem ha­
ladó kéreseü adóalapig megadózottak a 
,,difente date jelzésű rovatot, amely a 
latszataoo alapját szolgáltatják, nem'keli 
kitoltsek, csak az azon felüliek. A paten- 
tasoK kereset! adóalapja a tavalyi kirovás

at állami egyenes) adó összegének 
tízszerese tehát az „aditiona!“ „Drum“, 
stb. ne.kuii tiszta egyenes adó. 4 vaUo- 
mas ivek kitöltésére nézve felvilátmsitá-

í a

A mull évben hat és fél 
miliiárdot invesztáltak
Az ütioínentess ‘get törlő törvény indokolására a p nzúgy­
mint szten um rtjiivanussa^ra hozta az !93 -es építkezések

végösszegét
Bucuresti-Bukarest, január 19. (Az 

Uj Kelet tud.) A közvetlen adókra vo­
natkozó törvények módosításával, mint 
ismeretes, a pénzügyminiszter meg 
akarja szüntetni az uj épületek adó­
kedvezményét- A pénzügyminisztéri­
um annak bizonyításául, hogy az uj 
épületek adójával milyen jövedelmek­
hez fog hozzájutni az állam, közzétet­
te az uj épületek statisztikáját. Az 
ígaságügyminisztérium mellett műkö­

dő statisztikai hivatal kimutatíísa sze­
rint 1931-ben a következő összegű uj 
építkezéseket végezték el:

Az egész ország területén az 1931- 
be.u épített házak összértéke 4.264,664.000 
lej volt. Tartományok szerint * ez 
az összeg a következőképen oszlik meg 
Régi királyság: 997 millió 700 ezer lei" 
Erdély 741,553.440, Beszarábia 89 mil­
lió 600 ezer, Bukovina 132,590.000 lej

Bukarest ezzel szemben összesen két­
milliárd 312,920.560 lejt invesztált épü 
letekbe. Az elmúlt, évben az építkezési 
láz az egész országban lényegesen na­
gyobb volt, amit a tőke menekülésé­
nek tudnak be. így hozzávetőleges ér­
tekelések szerint 1932-ben legalább hat 
es felmilhárd lejt- invesztáltak az or­
szágban épületekbe.

cni-of w , , : ~ “ nézve felvilágositá- sokat a Sfatul irodája a hivatalos órák
matt szívesen ad.

Lanyhán tendált a dollár árfolyama 
a , nemzetközi devizapiacokon. Londonból 
jeientik: A nemzetközi devizapiacokon a 
dollar lanyhábban tendált, a francia 
rank megszilárdult s az angol font vál­

tozatlan.
. ,.7T Egymillió százötvenezer mnnkanél- 
kuh van Olaszországban. Rómából jelen- 
tik: A munkanélküliek száma 1 millió

... ezer- Közülök háromszázezerén része­
sülnek segélyben.

Újdonság! UH$o fiság
JOSEPH S8ÖTH

Pe«tuihe9ye«t a kommunistáit 
yfabb küspann íredéi^

lepleztek le

Budapest, január 19. Pestujhelven a 
kommunisták újabb központi irodáját lep­
lezték le. Több mint kétszáz kilogram rop 
bat es lapok kerültek a rendőrségre 
Tizenegy kommunistát letartóztattak. '

c. regénye.
Ara 84 lej

. 5elnP; ^Ta rméíf ellen iró sem dolgo- 
iex zsidó tárgyat olyan ragyogó él 

í emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó szép képekben, az élmény ak 
imra füzével és mélységével, mint Josep! 

•;hlob*‘ c- regényében. Kapható a$ 
Ke-et könyv-osztályában az összeg é? 

nortókoltség előzetes beküldése mellett 
oéivesrnen is) vagv utánvéttel

FRATERNTTAS Könyv, és LapHád» Ki 
oyomáse, Cíej-Kolozsvéi, Sirasd* físaren f.
- (V. tb 8a, Toksfés 9-7:-
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